

# APOSTOLUL

## CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

Redactor responsabil:  
Dr. NICOLAE POPESCU-PRAHOVA

Comitetul de redacție:  
Pr. EUGEN BARBULESCU, Protopop CONSTANTIN MOLDOVAN  
și Preotul MANEA POPESCU, Consilierii Arhiepiscopicești.

APARE DE DOUA ORI PE LUNĂ

Redacția și Administrația:  
ARHIEPISCOPIA BUCUREȘTILOR

ABONAMENTUL } pentru preoți, diaconi și instituții 100 lei pe an  
} pentru cântăreți și paracliseri 60 lei pe an

### CINCI RAPORTE GENERALE

DESPRE STAREA RELIGIOASĂ ȘI BISERICĂSĂ DIN CINCI PROTOPOPII  
ALE ARHIEPISCOPIEI BUCUREȘTILOR, PE ANUL 1926.

### RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIATULUI PLOEȘTI

În conformitate cu dispozițiunile art. 62 lit. a și e din Statutul pentru organizarea bisericii Ortodoxe Române și potrivit instrucțiunilor date cu înaltul ordin No. 4842/926 subsemnatul, Protopop al jud. Prahova circ. Ploești cu adâncă smerenie înaintez I. P. S. Voastre următorul raport general asupra întregii vieți bisericăști din Protopopiat în decursul anului 1926.

A.

#### MATERIAL

#### 1. Numărul parohiilor și al Bisericilor

Până la data de 1 Septembrie 1926, Protopopiatul Ploești a fost alcătuit din 138 parohii, cu un număr total de 229 biserici; iar dela 1 Septembrie, de când au luat ființă cele două protopopiate Urlați și Văleni de Munte, protopopiatul Ploești, în urma noiei repartiziuni a parohiilor la cele patru protopopiate din Jud. Prahova, a rămas în alcătuirea și sub administrația sa cu 63 de parohii, dintre care:

18 parohii urbane și  
45 „ rurale

Total 63 parohii.

Numărul bisericilor din parohiile rămase în protopopiatul Ploești după împărțirea județului în patru protopopiate este de 99 biserici, dintre care 63 biserici parohiale, 35 biserici filiale și 1 capelă particulară repartizate astfel:

Biserici parohiale urbane . . .	18
„ „ rurale . . .	45
„ filiale urbane . . .	5
„ „ rurale . . .	30
Capele particulare . . .	1
Total	99 bis.

#### a) Monumente istorice.

Nouă dintre bisericile protopopiatului sunt clasate între monumentele istorice. Cum însă comisiunea monumentelor istorice nu se îngrijește de soarta lor, am luat măsuri ca aceste prețioase reliquie ale trecutului să fie restaurate prin contribuția credincioșilor. Greutăți am întâmpinat până să putem avea de vizat întocmirea de arhitectură a comisiunii, care se deplasează foarte anevoie. În chipul acesta am pus în restaurare bisericele filiale Corlătești din parohia Berceni și Seciu din parohia Boldești.

## 2. Starea în care se găsesc sfintele locașuri și celelalte edificii Bisericești din protopopiat

În cursul anului 1926 am inspectat un număr de 96 biserici. În marea lor majoritate construcțiile bisericești se prezintă în bună stare de soliditate, bine întreținute și înzestrate cu toate cele necesare cultului.

Acolo unde din neglijență sau nepăsare sfintele locașuri atât în interior cât și în exterior nu se prezintă în condițiuni mulțumitoare, am luat imediate măsuri de îndreptare obligând consiliile parohiale ca să avizeze la mijloacele necesare.

Datorită acestor măsuri, sprijinite și de dragostea pentru S-ta biserică și de spiritul de sacrificiu al credincioșilor s'au alcătuit comitetele de reconstrucție, restaurare sau reparație, după cazuri, s'au făcut apeluri la poporeni, la comune, la județ și la Ministerul de Culte și s'au strâns ofrande, cu care s'au continuat lucrările începute în campania anului precedent și s'au început și alte lucrări dintre care unele au fost terminate și recepționate, altele au fost întrerupte în vederea ernii și urmează să fie reluate, iar altele sunt pe punctul de a începe în primăvara anului curent.

Situația lucrărilor de construcție din nou, de restaurări și reparații de biserici, clopotnițe, case parohiale și alte edificii bisericești din anul 1926 se înfățișază în tabloul ce urmează cu mențiunea că sumele cheltuite au fost strânse de consiliile parohiale și de comitetele de construcție sau reparație instituite anterior legii Statutului, parte din contribuțiunile benevole ale credincioșilor și parte din ajutoare din partea comunelor, a județului și a Ministerului de Culte. Ajutoarele acordate de aceste autorități ating cifra de 1.750.000 (un milion șaptesute cincizeci mii) lei.

Lucrările s'au executat pe bază de devize în regulă și cu aprobarea forurilor competente.

Sunt în curs de executare lucrările de reconstrucție dela biserica Sf. Pantelimon din Ploești. S'a ajuns la pictură. Asemenea lucrările de construcție a clopotniței de la biserica Sf. Ion din Ploești. Din lipsă de fonduri ambele lucrări au fost întrerupte și sunt nădejdi ca în primăvară să fie continuate.

FELUL LUCRĂRII	Construcții din nou	Restaurări raticale	Reparații	COSTUL DUPĂ DE VIZ	OBSERVAȚIUNI
Biserici	12		11	2.031.142.80	Lucr. de constr a bis. Sf. Pantelimon din Ploești sunt în curs de executare
Clopotnițe	1		1	6000.—	Idem, clopotnița dela bis. Sf. Ion din Ploești
Casa paroh	3			633.000.—	
Clopote	1			39.000.—	
Imprejmuri	1			7.800.—	
Total . . .				2.716.942.80	

După cum se vede din tabloul de mai sus activitatea desfășurată și sacrificiile făcute pentru buna întreținere a sfintelor locașuri din protopopiat se prezintă în decursul anului 1926 mulțumitoare, cheltuețele făcute în acest scop atingând cifra de 2.716.942.80 afară de costul lucrărilor de construcție a bisericii Sf. Pantelimon și a clopotniței dela biserica Sf. Ion din Ploești care fiind în curs de executare nu li s'a trecut costul în tablou.

b) *Biserici închise* au fost două: ambele filiale, pentru motivul, că sunt într'o stare de ruină înaintată, și ca măsură de prevedere spre a nu se întâmpla vre-o nenorocire în cazuri de cutemur.

c) *Curățenia Internă a Sfintelor Locașuri* precum și îngrijirea și întreținerea Sfintelor odoare, vase, veșminte, cărți etc., afară de puține excepțiuni, se prezintă mulțumitoare.

## 3. Curțile bisericilor

Pe măsura înființării *cimitirelor parohiale* curțile bisericilor încep din ce în ce mai mult să se lumineze și să se prezinte într'o stare de îngrijire și de curățenie cum nu putea fi în timpul când se îngropau în ele răposaii. Totuși suntem încă departe de a avea curțile bisericilor în starea de îngrijire și de curățenie, cum s'ar cuveni sfintelor locașuri și aceasta pentru următoarele două motive:

a) *Imprejmuirile curților bisericești* nu sunt cu toată atențiunea întreținute din care cauză vite și păsări pătrund prin gardurile deteriorate în curțile Sfintelor locașuri și

b) în multe parohii administrația parohială și servitorii bisericești nu arată nici o râvnă și nu depun nici o silință pentru ținerea în stare de curățenie a curților bisericești.

Pentru îndreptarea unei atare stări de lucruri, văzând că pe cale de indemn și de ordine, rezultatele *nu sunt mulțumitoare, am căutat* cu ocaziunea inspecțiunilor să *luminez atât* pe preoți cât și pe ceilalți servitori bisericești asupra datoriei de a ține curate curțile bisericilor și ca măsură de siguranță că sfaturile mele vor fi ținute în seamă, puneam la plecare în vedere cântăreților că sunt suspendați din serviciu, până când Protopopia va fi încunoștințată formal de parohul respectiv că curtea bisericii s'a curățit de burueni și pueți nefolositori, lucru care în mai puțin de o săptămână se și făcea. La indemnul preoților și la stăruința cântăreților s'au organizat clăci cu credincioșii din parohie și s'au curățit curțile bisericilor.

Măsura aceasta dând roade, cred că este cazul ca ea să se generalizeze și în consecință **propun** ca prin ordin Chiriarhal să se dispue ca într'o zi din fiecare lună, *hotărâtă mai dinainte de către adunarea parohială, credincioșii din parohie să aibă grijă să meargă și să curățească curțile bisericilor și cimitirelor.*

Acolo unde nu se mai îngroapă morți în curțile bisericilor am pus îndatorire consilierilor parohiale ca treptat, treptat să ia măsuri pentru culegerea crucilor căzute dela vechile morminte și pentru stărpirea tufișurilor de pueți și arbuști netrebuincioși, iar în locul lor să dea sămânță de iarbă sau de lucernă, care pe lângă un frumos aspect să aducă și venit bisericilor. Arendarea curților bisericilor pentru pășunat am oprit-o cu desăvârșire.

Un mare neajuns pricinuit construcțiilor bisericești este săparea de morminte prea aproape de temeliele stintelor locașuri. Din această cauză multe biserici prezintă în ziduri crăpături, ba în unele părți sunt supuse chiar prăbușirii. Apele ploilor și zăpezilor infiltrându-se în gropile săpate lângă ziduri, dărâmă încetul cu încetul pământul până la fundație, care se slăbește.

**Propunere.** Inalta Chiriarchie să dispue sub cele mai aspre sancțiuni, ca pe viitor

acolo unde nu sunt cimitire să nu se mai îngăduie săparea de morminte mai aproape *de șase metri dela temelia bisericii, fiind aceasta de nevoie și pentru procesiunile ce se fac la anumite zile în jurul stintelor locașuri.*

#### 4. Cimitirele.

Dintre toate instituțiunile bisericești cimitirele bisericești rurale au fost poate cele mai neglijate, din cauză că, prin lege fiind socotite bunuri comunale nu se îngrijau de buna lor întreținere nici comunele și nici bisericile. Ba au tost cazuri când bisericile *voină să curățească și să împrăjmuiască cimitirele au fost oprite de autoritățile comunale pe motivul că nu au dreptul să facă aceasta.*

Prin noua lege de organizare a bisericii, cimitirele fiind *decretate bunuri parohiale, am intervenit formal la Prefectura Județului ca să dea ordin primărilor spre a proceda la darea în primire către organele parohiale a cimitirelor, iar pe de altă parte am dat instrucțiuni parohiilor cum să procedeze la luarea în primire în chip formal a cimitirelor.*

*După îndeplinirea acestei lucrări, am luat măsuri ca organele parohiale, să examineze fără întârziere situația cimitirelor și să ia măsuri — unde e nevoie — pentru aducerea împrăjmuirilor în bună stare.*

*Pentru punerea cimitirelor în bună stare de curățenie am pus îndatorire parohiilor ca prin indemnuri stăruitoare către credincioși să-i facă să înțeleagă cât de sfântă este datoria de a îngriji cu pietate de mormintele răposaților, iar față de cei îndărătnici, am pus în vedere preoților să-i avertizeze, că pe viitor numai pentru acele parastase vor merge la cimitir să facă obicinuitele rugăciuni, ale căror morminte vor fi îngrijite, iar pentru celelalte, serviciul religios se va sfârși la biserică.*

Măsura aceasta a dat roade și dacă și Inalta Chiriarchie o găsește aplicabilă, **propun** ca să ia dispozițiuni pentru generalizarea ei. Menționez că în unele parohii s'au rezervat din expropriere terenuri și pentru cimitire. *Aceste terenuri s'au predat organelor parohiale odată cu vechile cimitire. În privința lor a fost și continuă încă a fi nepotriviri de vederi între administrațiile co-*

munelor și între organele de administrațiune parohială. Neînțelegerea a pornit din faptul că aceste terenuri au fost rezervate pe seama comunelor care le-au și plătit și acum unele comune sunt în pretenție pentru plată.

Preoții ne-au raportat lucrul acesta și le-am dat instrucțiuni ca prin demersuri către consiliile comunale să le convingă că cimitirele sunt bunuri obșteti ale parohiei și comunii și că deci să rămâie bine plătite de comune, iar acolo unde nu se va ajunge la această înțelegere parohiile să prevadă în bugetele respective anuități de amortizare mai ales că costul acestor terenuri e mic și se poate plăti în doi ani. Avem nădejde însă, că toate comunele vor înțelege, care este datoria lor și vor renunța la pretențiunile ridicate ici colo pe această chestiune.

#### d) Case parohiale.

Din cele 63 parohii în protopopiat nu, mai în 21 de parohii se găsesc case parohiale și anume: 11 în parohiile rurale și 10 în parohiile urbane. Toate se găsesc în stare mediocră din cauză că n'au fost construite după un plan sistematic și apoi au lipsit și fonduri suficiente pentru construirea unor localuri mai proprii.

### B.

## PERSONAL

### 1. Preoți și Diaconi, numărul, activitatea și conduita lor.

Numărul preoților titulari din Protopopiat a fost în decursul anului 1926, 74, iar al diaconilor 1, repartizați astfel:

Parohi rurali . . . . .	41
» urbani . . . . .	18
Ajutători rurali . . . . .	—
» urbani . . . . .	9
Supranumerari rurali . . . . .	2
» urbani . . . . .	4
Diacon urban . . . . .	1
Total	75

După gradul de studii preoții și diaconii se repartizează astfel:

- 22 Licențiați în teologie în parohiile urbane (socotindu-se în acest număr și 1 Diacon).
- 3 Licențiați în teologie în parohiile rurale.
- 21 Cu seminar de gr. II-lea în parohiile rurale.

10 Cu seminar de gr. I-ii în parohiile urbane.

19 Cu seminar de gr. I-ii în parohiile rurale.

75.

#### a) Parohii vacante.

Sunt patru rurale dintre care trei deservite de ieromonahi încuviințați de Inalta Chiriarchie cu titlul de parohi provizorii, iar una suplinită de un ieromonah dela altă parohie vecină.

#### b) Decese de preoți.

A fost un singur caz de deces de paroh urban. Vacanța produsă prin acest deces s'a complectat prin înaintare.

#### c) Hirotonii.

Au fost două cazuri de noi hirotoniți și numiți în posturi vacante de parohi rurali.

#### d) Înaintări și transferări de preoți.

A fost un singur caz de înaintare din post de preot ajutător în postul de paroh urban.

## 2. Activitatea preoților

Privită în totalitatea ei, adică din punctul de vedere ritualistic, învățătoresc și administrativ-bisericesc nu oferă rațiuni suficiente, care să o califice de a fi la înălțimea cerințelor vremii, mai ales în zilele acestea de pre urmă când Inalta Chiriarchie prin luminoase îndrumări și directive cheamă și povățuește necurmat preoțimea și pe ceilalți servitori bisericești pe drumul împlinirii datoriilor pastorale.

Socotesc că a ajuns la cunoștința Inaltei Chiriarii faptul că multele chemări făcute preoțimii prin noua situațiune creiată bisericii noastre de regimul autonom, fac să se auză pe ici pe colo din partea celor codeni, vâcăreli, cuvinte de cârtire și regret după timpurile trecute. — Acestea însă sunt cazuri cu totul izolate, care încetul cu încetul trebuie să dispară. — O bună majoritate a preoțimii însă se arată înțelegătoare a glasului vremii și s'a așternut pe lucrul pentru traducerea în fapt a principiilor legii și a intențiunilor Inaltului nostru Arhipăstor.

#### a) Serviciul liturgic în Duminici și Sărbători

bători se îndeplinește regulat și potrivit rânduelilor tipicului bisericesc. — *S'a executat și ordinul I. P. S. Voastre de a se pune în vedere preoților să fie mai cu luare aminte în ce privește oficierea serviciului vecerniei spre Duminici și sărbători.* — *In această privință se observă la preoții nou hirotoniți o slabă pregătire și lipsă de orientare, ceea ce ar impune orânduirea candidaților de preoție pentru un timp mai îndelungat la practică liturgică.*

b) *Activitatea învățătorescă* a preoților, se înfățișează în următoarele momente:

c. *Predica.* Curentul îmbucurător și silențiu al preoților, atât tineri cât și mai în vârstă, de a ține poporenilor predici și cuvântări la serviciile liturgice și în alte ocazii solemne din viața satelor și a credincioșilor se menține cu nădejdi de intensificare. Aceasta se poate socoti ca unul din bunele roade ale cercurilor pastorale.

d) *Participarea preoților în chip activ și cu un interes din ce în ce mai viu la Conferințele generale preoțești*, cari s'au ținut în zilele de 4, 5, 11 și 12 Maiu 1926 cu respectarea normelor și instrucțiunilor date de Sfânta Mitropolie cu ord. No. 1409/926. Asupra chipului cum s'au desfășurat lucrările acestor conferințe generale precum și asupra rezultatelor la care s'a ajuns, Protopopia a dat referințe speciale cu rap. No. 508/926. Sub acest raport este de observat, că deși Protopopia a cerut aplicarea de sancțiuni față de cei care au lipsit dela conferințele generale, nu s'a dat nici un curs.

e) *Preoți învățători.* Dintre preoții rurali 7 sunt și învățători titulari. Din relațiunile date de Revizoratul Școlar, toți aceștia sunt notați între elementele ponderate și muncitoare ale corpului didactic. Doi dintre ei sunt și președinți de cercuri învățătoresți.

În inspecțiunile noastre am remarcat cu vie mulțumire atmosfera religioasă deosebită din satele în care preotul este și învățător. În zilele de sărbători, bisericile sunt cercetate de credincioși în număr mai mare, serviciul liturgic se îndeplinește cu deosebit fast, datorită *corurilor bisericesti* formate din copii de școală și adulți, din foști elevi ai preotului.

Respectul pentru preot în atari parohii se constată dela primul pas făcut în satul

respectiv. Majoritatea preoților sătești și chiar dintre cei urbani lucrează în instituțiile de cooperatie, ca președinți, cenzori, casieri de bănci populare și ca membrii în comitetele de conducere a federațiilor. Dintre preoții urbani trei sunt și profesori titulari de curs secundar la școlile din Ploești.

### g) *Cercurile Pastorale.*

Sunt în număr de 16 și au funcționat regulat până la 1 Septembrie 1926 când au luat ființă încă două protopopiate. Dela această dată, cercurile pastorale din Protopopiatul Ploești au primit o nouă organizare, prin repartizarea parohiilor rurale rămase în Protopopiat numai la 7 cercuri, fiecare cerc alcătuit din 6-7 parohii. Cele 18 parohii din orașul Ploești au fost grupate tot pe trei cercuri. S'au ținut în total un număr de 118 ședințe cu respectarea dispozițiunilor regulamentului asupra cercurilor pastorale, jafară de unele adaptări impuse de împrejurările și nevoile locale. Cuvântul de ordine a fost ca cercurile să se ție în filialele, care nu fuseseră cercetate în anul precedent. În trei din aceste cercuri, ale căror circumscripții coincid cu ale cercurilor culturale învățătoresți, preoții au ținut 22 ședințe la olaltă cu învățătorii și nădăjduim, că printr'un aranjament stabilit între Protopopie și Revizoratul Școlar, în ce privește unificarea circumscripției cercurilor, toate cercurile preoțești să lucreze în viitor la olaltă cu cele învățătoresți fiind aceasta în interesul unui succes mai sigur și pentru unii și pentru alții.

Pe lângă desfășurarea programului prevăzut de regulament, cercurile pastorale au fost în anul acesta tribuna de pe care s'au lămurit poporului și chiar multora dintre preoți spiritul și iconomia legii și statutului de organizare a bisericii ortodoxe române, a cărei dreaptă înțelegere și pătrundere și practică aplicare mai are încă nevoie de explicațiuni. Combaterea învățăturilor rătăcite ale sectanților și lămurirea învățăturilor creștine, ortodoxe, a fost unul din punctele capitale din programul activității cercurilor pastorale.

Participarea preoților și a cântăreților la lucrările cercurilor pastorale, nu a fost destul de regulată. Faptul, că cercurile erau până la creerea celor două noi protopopiate, alcătuite din 10-12 parohii, ceea ce făcea

ca preoții și cântăreții să lipsească din parohie de 10-12 ori pe an, având adesea de luptat cu intemperii, obstacole naturale și depărtări mari, dădea membrilor clerului motive de invocat întru justificarea absențelor chiar când era lucru vădit că adevăratul motiv era lipsa de bună voință de a-și face datoria. De aceia și Protopopia a procedat în această privință cu mult tact și indulgență, neluând măsuri de pedepsire decât pentru foarte puțini dintre cei codelnici.

Pe viitor, cercurile fiind alcătuite numai din câte 6 parohii și preoților și cântăreților lăsându-li-se facultatea de a-și întocmi programele și itinerarele cercurilor cum vor găsi că le este mai convenabil și cu considerare și la nevoile religioase ale popoarelor după diferitele epoce ale anului, nădăduim, că pe viitor lipsurile din parohie fiind numai șase anual, nu vor mai fi invocate motive de scuzare a absențelor și că prevederile și sancțiunile regulamentului se vor aplica cu toată strictețea. Altfel frumosul și înaltul scop al cercurilor pastorale este zădărnicit.

Este de remarcat că aproape pretutindeni buna dispozițiune a membrilor corpului didactic de a lua parte activă cu elevii școlilor respective la executarea programului cercurilor pastorale precum și interesul diferiților fruntași ai satelor: pretori, primari, notari, medici de plăși, agronomi, avocați, etc., se menține și se accentuează tot mai mult. Către sfârșitul lunii Noembrie lucrările prevăzute în programul cercurilor pastorale pentru anul 1926 au luat sfârșit. Zilele din luna Decembrie, destinate prin program pentru ținerea cercurilor pastorale au fost folosite de preoți — după instrucțiunile date de Protopopie — pentru întocmirea programelor și a itinerariilor cercurilor din anul curent 1927, ținându-se seamă la întocmirea lor de noile ordine și dispozițiuni Chiriarihale privitoare la șezătorile săptămânale din parohii și la deprinderea credincioșilor de a cânta imnuri liturgice.

*Propunere.* În legătură cu acest paragraf și date fiind cheltuelile de deplasare la care sunt expuși preoții și cântăreții cu ocazia mergerii la cercurile pastorale *propun*:

1. Ca Înalta Chiriarchie să ia dispozițiuni ca pe viitor să se prevadă în bugetul fiecărei biserici din parohii o sumă anumită

ca *cheltueli de deplasare a servitorilor bisericești la cercurile pastorale și*

2. Predicile rostite la serviciul liturgic și conferințele dezvoltate în ședințele publice să fie scrise de respectivii preoți și după ce vor fi vizate de președintele cercului să se restituie preotului spre a se păstra la arhiva parohială iar la inspecțiile autorităților bisericești să fie notate ca momente de activitate culturală pastorală.

#### h) *Fondul milelor.*

Ca și în anii precedenți, tot astfel și în anul 1926 preoțimea din protopopiat a dat cuvenita atențiune milii creștinești. Prin discurile înființate în toate parohiile s'a colectat sume relativ multumitoare, atingând la data de 31 Decembrie 1926 când s'a făcut situația generală anuală cifra de 57340 lei din care cota de 10% în sumă de 5734 lei s'a înaintat și depus la Arhiepiscopie cu raportul Protopopiei Nr. 274/927, pentru fondul central al milelor.

Tot pentru fondul central al milelor am înaintat și depus la Arhiepiscopie cu raportul Nr. 1321/926 suma de 25,588 lei proveniți din canoanele edictate de Înalta Chiriarchie în cazuri de cununii între rudenii, cununii în posturi, înmormântări ale sinuciușilor precum și din ofrande benevole străne dela credincioși la sfințiri și redeschideri de biserici, așa că suma totală cu care parohiile din acest protopopiat au contribuit la sporirea fondului central al milelor a fost de 31,322 lei.

Restul din sumele străne la discul milii creștinești și rămas în parohii a fost întrebuințat fie pentru acte de milă creștinească precum: ajutoare în bani, în alimente, îmbrăcăminte și lemne la săraci, văduve și orfani, cărți, haine și rechizite școlare la elevii săraci și silitori din comună, la sinistrați, pentru ajutorarea bisericilor, iar acolo unde nu s'a dat sumelor nici o întrebuințare, s'au depus spre păstrare la băncile populare.

#### i) *Discul pentru Sfântul Mare Mir.*

Ordinul relativ la purtarea unui disc prin biserică în ziua de 26 Oct. pentru Sf. Mare Mir s'a comunicat tuturor parohiilor. Rezultatul colectei a fost de 7708.75 lei care s'au înaintat cu rap. Nr. 274/927 la Arhiepiscopie.

copie. Nu s'a primit colecta din una parohie notificată în raportul respectiv.

#### j) *Bibliotecile parohiale.*

Biblioteci parohiale, în înțelesul de biblioteci publice, cu caracter popular, înzestrate cu cărți, broșuri și reviste de cuprins religios moral, social, iconomic și național și care să fie deschise publicului după anumite reguli nu există, și aceasta din trei cauze:

a) Lipsa de interes și de râvnă în această direcțiune a preoților,

b) Lipsa de fonduri pentru procurare de cărți, și

c) Lipsa de săli potrivite spre acest scop.

Cărți se găsesc pe la biserici cu deosebire din acelea, pe care diferiți autori neputându-le plasa altfel, le trimeteau prin Chiriarhii și protopopii la parohii, fie că se potriveau, fie că nu. Majoritatea acestor cărți aflate prin bibliotecile bisericilor și al căror număr se ridică la unele parohii și până la 500 exemplare, sunt cărți de fond de specialitate și care în foarte multe cazuri nu se utilizează nici de către preoți.

Lipsa bibliotecilor parohiale și a caselor de citire constituie un mare neajuns pentru promovarea vieții sufletești, creștinești a poporului, mai ales de când împărțindu-se credincioșilor cărți și broșuri la cercurile pastorale a început să se deștepte în ei gustul de cetit.

După părerea subsemnatului răul s'ar putea remedia și nu fără greutate. Până acum preoții pretextau că deși prevedeau în bugetele parohiale sume pentru procurare de cărți, broșuri și reviste, totuși la minister li se tăiau acele prevederi. Acum situația s'a schimbat și deaceia *propun*:

1. Din vreme să se ia măsuri pe cale administrativă bisericească ca toate parohiile să înscrie în fiecare an în buget cel puțin două mii lei pentru biblioteca parohială, iar unde nu se face lucrul acesta să se înscrie de Chiriarhie din oficiu la verificarea bugetelor.

2. Arhiepiscopia, secțiunea culturală, în fiecare an să indice ouvragiile, broșurile și revistele cele mai potrivite pentru bibliotecile parohiale în genere și pentru cultivarea continuă a membrilor clerului în special. Protopopiile să privegheze dacă parohiile

și-au înzestrat bibliotecile cu cărțile indicate și dacă sunt puse la dispoziția publicului.

3. Consiliile parohiale la stăruința preoților să avizeze și la mijloacele pentru amenajarea în fiecare parohie a unei sale pentru casa de citire unde să se instaleze și biblioteca.

4. Un mic regulament pentru regulata funcționare a acestor biblioteci parohiale ar normaliza și uniformiza lucrul.

### 3. **Administrația parohială**

Sub raportul îndeplinirii lucrărilor de administrațiune parohială, din inspecțiunile făcute se constată că multora dintre preoți le lipsește bună-voința de a îndeplini cu conștiințiozitate și cu punctualitate aceste lucrări, ceea ce pricinuește administrației protopopiești dificultăți, întârzieri și corespondență zadarnică, ce reclamă și timp și cheltueli.

a) *Cancelaria parohială, arhiva, contabilitatea și registrele de stare civilă* se țin acasă la parohii, în foarte multe cazuri în neregulă, hârtiile stau cu lunile neînregistrate și ordinele neexecutate așteptând câte două și chiar mai multe repetiri de ordine din partea Protopopiei. Bugetele și conturile de gestiune neîntocmite și neverificate chiar pe câte mai mulți ani din urmă. *Botezații, cununății și înmormântații* nu se înscriu la timp în registrele respective și nici nu se întocmesc și nu se liberează certificate pentru fiecare caz, îndată după săvârșirea lui.

Sub *imperiul legii și statutului de organizare a bisericii ortodoxe române*, funcționarea organelor de conducere parohială, tot din cauza lipsei de competență și de înțelegere a datoriei a multor preoți, nu a fost regulată, deși în toate parohiile, organele de administrație au fost constituite la timp.

*Adunări parohiale* extraordinare s'au ținut în toate parohiile urbane și rurale în luna Noembrie fixându-li-se din oficiu termenul la 21 și 28 Noembrie, spre a examina și aproba, inventariile bisericilor și proiectele de buget pe anul 1927, care s'au și înaintat la Arhiepiscopie conform instrucțiunilor primite la timp. Consiliile parohiale au lucrat, ce-i drept, într'o măsură mai largă rezolvând chestiunile curente care-i cad în competență. Epitropiile parohiale însă nu au lucrat aproape nimic, deși li s'au predat cu formă și după inventarii avutul parohial

în toate parohiile. Comitete parohiale în spiritul art. 52 din Statut s'au înființat în 5 parohii, îngrijindu-se în prima linie de aflarea mijloacelor pentru înzestrarea și înfrumusețarea bisericilor și pentru înființarea și întreținerea de coruri religioase. Rezultatele până în prezent sunt slabe.

O constatare aproape generală, făcută atât cu ocaziunea inspecțiilor în parohii cât și din corespondența cu oficiile parohiale este că majoritatea preoților nu și-au dat silința să citească cu atențiune și să aplice în deplină cunoștință legea și Statutul precum și instrucțiunile tipărite trimise la timp și relative la constituirea și funcționarea organelor de conducere parohială.

O altă constatare cu caracter aproape general este și aceea că preoții sunt, sub raportul punctualității, culanței și acurateții lucrărilor de Cancelarie și de administrațiune parohială în genere, întrecuți de învățători, care deși au o pregătire culturală inferioară celei a preoților, totuși datorită măsurilor disciplinare luate de administrația școlară față de cei codelnici, se arată mai înțelegători și mai punctuali întru executarea ordinelor superioare.

Așa de pildă, pentru executarea ordinelor Chiriarhale de a se întocmi și înainta din toate parohiile proiectele de bugete pe anul 1927, considerând că preoții nu vor fi în măsură să execute cu competență și la timp aceste ordine, am luat măsuri ca să *strâng pe preoții* fiecărui cerc la reședința cercului să le dau personal explicațiuni și îndrumări pentru întocmirea proiectelor de buget. Deși de la fiecare din cele șapte adunări am plecat cu impresiunea că preoții s'au luminat și că repede voi avea la Protopopie proiectele de bugete întocmite fără greșală, totuși le-am primit după multe repetări de ordine și fără a se ține seamă de instrucțiunile date.

Față cu aceste constatări **propun** ca Sfânta Mitropolie să dispue:

1. *Între 10 și 31 Ianuarie* a fiecărui an toți preoții să fie obligați să se prezinte la Cancelaria Protopopiei cu situațiunea diferitelor colecte, cu registrele de Cancelarie, contabilitate și stare civilă parohială și cu registrul de procese-verbale și cel statistic spre a fi verificate și vizate de Protopop. Nu se va elibera de Protopopie Statul No-

minativ de salariu pe anul în curs acelor preoți cari nu sunt la curent cu toate aceste lucrări, după cuvântul Sf. Apostol Pavel «Cine nu lucrează, să nu mănânce». O atare măsură se aplică și învățătorilor și dă roade bune sub raportul culanței în lucrările de administrațiune școlară.

2. Anexez un exemplar formular de proiect de buget, din cele folosite de Comitele Școlare și **propun** ca atare formulare tipărite să se introducă și la parohii.

Consiliile parohiale având tipărite în aceste formulare toate alocările bugetare ce s'ar potrivi cu nevoile parohiale, Epitropiile vor înscri venituri și cheltueli numai în dreptul indicațiunilor realizabile în parohia respectivă. În felul acesta proiectele de buget fiind uniforme, ar fi scutite de greșeli și mai ușor de verificate.

#### 4. Cântăreții bisericești și paracliserii

În cursul anului 1926 au fost în serviciul bisericilor din Protopopiat un număr total de 121 cântăreți și 20 paracliseri, dintre care:

Cântăreți urbani . . . . .	40
Paracliseri » . . . . .	20
Cântăreți rurali . . . . .	81

După gradul de studii se repartizează astfel :

Cântăreți cu școală . . . . .	46
« fără » . . . . .	75
Paracliseri urbani cu școală . . . . .	2
» » fără » . . . . .	18
Total . . . . .	141

Se menționează că între paracliserii urbani sunt și 2 femei.

#### (a) Vacanțe de cântăreți și paracliseri.

Sunt vacante 7 posturi de cântăreți rurali, un post de cântăreț urban și trei posturi de paracliseri urbani.

După cum se vede din tabloul de mai sus, numărul cântăreților și paracliserilor fără pregătire specială întrece cu mult pe al celor cu școală. Din cauza slabei pregătiri atât ca cultură generală cât și ca cunoștințe profesionale și din cauza vițiilor de care mulți dintre ei sunt stăpâniți, acești servitori bisericești sunt cu totul de parte de a fi la înălțimea chemării lor. Nu



mai râvnesc astăzi aceste posturi de cât nevolnicii și oameni de inferioară condiție socială. Mulți și dintre aceștia din cauza slabei salarizări se retrag din serviciu fără ca alții să le ia locul și așa vedem cum zi cu zi rândurile se răresc și privim cu groază la ziua când n'or să mai aibă preoții cu cine să officieze Sfânta Liturghie. Noi cei din Arhiepiscopia Bucureștilor privim viitorul cu mai multă încredere, de când I. P. S. Patriarh a reorganizat școala de cântăreți și și-a luat ființă căminul cântăreților bisericești. Avem însă datoria să depunem toate ostenețele și să facem toate sacrificiile pentru ca această școală și cu internatul de pe lângă ea, să se desvolte și să se împuternicească din ce în ce mai mult.

Sub acest raport Protopopiatul Ploești pe lângă sumă de lei 122.242.50 lei cu care a contribuit la clădirea Căminului și a școlii de Cântăreți, a intervenit prin subsemnatul în calitate de membru de drept în Consiliul Județean de Prahova pentru alocarea în bugetul județului pe anul 1927 a sumei de 10.000 lei pentru școala de cântăreți. Asemenea am intervenit și la comitetul școlar județean de Prahova ca să înscrie în buget ajutoare în bani pentru Școala și Căminul Arhiepiscopiei.

Potrivit măsurilor luate de Inalta Chiriarchie și în conformitate cu regulamentul Cercurilor Pastorale, cântăreții și paracliserii din Protopopiat au luat parte la cercurile pastorale fiind grupați în opt cercuri dintre care șapte rurale și 1 în orașul Ploești. Cercurile cântăreților conduse de unul din ei, ales președinte, au lucrat cele din parohiile rurale laolaltă cu preoții, iar cercul din orașul Ploești a lucrat separat, ținând adunări săptămânale în fiecare Sâmbătă seara.

Influența activității la care au fost chemați și cântăreții prin cercurile pastorale se remarcă din ce în ce mai mult, atât în ce privește înmulțirea cunoștințelor lor generale și speciale muzicale, cât și în ce privește fastul pe care îl dă cercurilor executarea în sobor a diferitelor cântări religioase la serviciile liturgice și la ședințele publice. Uniformitatea apoi în executarea cântărilor și în mișcărilor ritualistice se constată că se realizează treptat, treptat prin aceste cercuri, plus efectul ziditor pe care cântările din vreme pregătite și cu îngrijire

executate de cântăreți îl au asupra credincioșilor care participă la ședințele cercurilor. În rezumat strana se prezintă slab și găsirea mijloacelor de îndreptare trebuie să formeze obiectul preocupărilor tuturor celor ce se îngrijesc de biserică și de viitorul ei, mai ales că formarea și întreținerea de coruri vocale necesită cheltueli ce depășesc puterile parohiilor, corurile alcătuite pe ici pe colea la sate din copiii de școală, cântă foarte neregulat.

#### b) *Coruri bisericești.*

În Protopopiatul Ploești este un singur cor subvenționat de primăria Municipiului Ploești și care cântă la Catedrala orașului. Acest cor poate că s'ar prezenta mai bine în ce privește repertoriul, execuția și disciplina, dacă dirigenții nu ar fi schimbați după fluctuațiunile politice.

### 5. Sectele religioase.

#### a) *Stadiul în care se găsesc.*

Măsurile luate pe cale administrativă și polițienească pentru împiedecarea sectanților de a face propagandă la sate și la orașe, nu prea au dat rezultate mulțumitoare, din cauză că dispozițiunile luate în această privință de către Ministerul de Culte și de către cel de Interne, deși pornite din bune și curate intențiuni, n'au fost aplicate cu toată atențiunea și stăruința cuvenită așa că propagandiștii ambulanti și colportori ai sectei adventiste și adepții de ai fostului preot Tudor Popescu încă mai cutreeră satele nesupărați de nimeni afară doar de preoții respectivi, când pot prinde de veste despre ivirea prin sate a acestor propagandiști.

Datorită însă măsurilor profilactice luate, adică ca fiecare preot în enoria sa să privegheze cu toată grija și sub cea mai grea răspundere ca sectanții să nu se furișeze și să-i contamineze păstoriții, iar pe de altă parte mulțumită, acțiunii stăruitoare de contrapropagandă și de luminarea poporală asupra pericolului uneltirilor sectanților, dusă de cler și de membrii corpului didactic în cercurile pastorale și în cele culturale învățătoarești, propaganda sectanților departe de a fi nimicită, este totuși la sfârșitul anului 1926, în acest protopopiat, staționară.

Astfel în parohiile rurale din Protopopiat în decursul anului 1926 situația numerică a celor căzuți în cursele sectanților este aceeași ca și din anul precedent adică:

a) *Adventiști*: 5 familii în parohia Berceni, 2 bărbați în parohia Brazi, 15 familii în satul Negoești parohia Popești I, 2 în parohia Puchenii Crainici, 1 familie în Mănești, 3 familii în Pietroșani și 3 familii în Târgșorul Nou, în total 29 familii cu 87 suflete. Se notează revenirea la ortodoxie a unei familii de adventiști din parohia Popești I și a altei familii tot adventiste din parohia Berceni. Ambele au chemat preoții să le oficieze în case și au cerut, să li se boteze copiii ortodox.

b) *Adepti ai preotului caterisit Tudor Popescu*: 2 bărbați în parohia Lacul Turcului și 15 bărbați în parohia Netoți locul natal al fostului preot. În ce privește sectele religioase din orașul Ploești, situația este aceeași cum am raportat special cu No. 784/926.

Prin lucrarea de catehizare și de evanghelizare orânduită de secțiunea Culturală Consiliului Arhiepiscopesc, nădăjduim că cercurile pastorale atât la sate cât și la orașe să înfrâneze și să zădărnicească pe viitor încercările sectanților de a prinde în mrejele lor pe poporenii ortodoxi. Se notează revenirea în sânul bisericii ortodoxe a unei familii, de adepti ai fostului preot Tudor Popescu, din parohia Sf. Pantelimon din Ploești care a început să cerceteze biserica și să ceară serviciile preotului.

#### b) *Treceri la ortodoxie.*

Au fost primiți în sânul bisericii ortodoxe după rânduelile prestabilite un *musulman*, un *romano-catolic* și doi *mozaici*.

### 6. Conduita clerului.

Privită din punctul de vedere al înaltelor obligațiuni morale impuse de misiunea preoțească, cât și din punctul de vedere al raporturilor cu păstoriții și cu stăpânirile bisericești, preoțimea deși ar trebui să fie «lumină» și pildă de viață curată, de punctualitate și de disciplină întru îndeplinirea îndatoririlor ei de săvârșitoare a Sfințelor Taine și de conducătoare și povățuitoare a poporenilor pe calea mântuirii, totuși în bună parte această preoțime pare că sub

raportul conduitei în serviciu și în viața de toate zilele se lasă a fi din ce în ce mai mult prinsă în mrejele duhului de indisciplină și de nesocotire a principiului de autoritate, de care membrii clerului în prima linie ar trebui să se arate pătrunși și convingși.

În primul rând sunt unii, și dintre cei tineri și dintre cei bătrâni, robiți patimii beției, care le stinghirește cumplit prestigiul și autoritatea morală.

Alții stăpâniți de duhul grijei de multe și al îmbogățirii se amestecă în luptele politice și în afaceri cu caracter lumesc, care îi detrag dela îndeplinirea cu conștiințiozitate a îndatoririlor preoțești și pastorale.

Cei tineri nou hirotoniți, fie absolvenți ai seminariului, fie licențiați manifestă aproape în genere simptome de indisciplină și chiar de libertinagiu. În genere preoții și cei tineri și cei bătrâni, nu sunt buni camarazi. Spiritul de colegialitate, de frăție și de raporturi familiare prietenești, le lipsește. De dispozițiunile regulamentului de conduită și de disciplină a clerului, aproape că nu vor să audă.

La serviciile religioase cu mai mulți preoți vin cu întârzieri care provoacă nemulțumiri; nu știu seamă de nici o precădere dictată de rang sau de vechime, ci se reped în slujbă toți din toate părțile; la procesiuni solemne nu răspund la ordinul de chemare sau merg într-o complectă lipsă de atențiune vorbind cu glas tare și râzând; în sf. Altar iau pozițiuni necuvincioase stând într-o rână cu coatele pe sf. Masă; nu se conduc după nici un orar în ce privește începerea și terminarea Sfintei Liturghii și a celorlalte servicii, mai ales la Paști și la Crăciun, din care cauză credincioșii nu știu cum s'o potrivească mai bine ca să apuce din sfintele slujbe. Nici nu vor să auză de dispozițiunile regulamentului relativ la costumul clerului. Unii apar în public numai în reverende sau anteree; alții duc rasa pe mână; la solemnități, la înmormântări unii cu culion, alții țără, unii cu căciuli, unii cu pălării tari, alții cu pălării moi și unele și altele de tatură mirenească și încă tindrească; cu pălării de pae, alții de fetru în diferite culori; unii cu ghete, alții în pantofi culori și cu pantaloni scurți lăsând să se vadă ciorapii în diferite culori; unii umblă

Îmbrăcați mirenește în sacou sau pardesiu și sunt preoți care merg chiar la școale și se prezintă în clase ca profesori în fața elevilor în atare ținută. Tunși pe pieptene, rași cu briciul, cu mustățile tunse. Apar în localuri publice, pe străzi, prin gări cu țigara în gură, joacă cărți pe bani, dansează pe la nunți și pe la baluri de seara până dimineața, neobosiți și apoi a doua zi îndrăsnesc să officieze sf. liturghie. Când merg cu zi întâi se văd la tejghea primind cu epitrahiul de grumaz cinstea cu băuturi a patronilor sau a altor mireni ce se află în cârciumă. Cei mai lacomi se amțeșc de băutura și apoi în văzul și hazul tuturor merg de colo până colo cu pas șovăitor. Nu se salută între ei. Preoți tineri trec pe lângă cei bătrâni și chiar pe lângă Prea Sfințiii Arhieriei, se privesc unii pe alții fără a da bună ziua. Se critică unii pe alții și ce este mai dureros chiar în fața păstoritorilor. *Se atacă prin gazete și prin întruniri*; ba încă ascultă cum sunt criticați și calomniați de către mireni Înalții Ierarhi și în loc de protestare, aprobă pe mireni.

*Nu țin seamă de ordinele Chiriarhilor și Protoșopilor, ci le discută și le apreciază în public în chip răutăcios de și ca preoți ar trebui să fie pildă de răbdare, de ascultare și bună rânduială. Lipsesc dela datorie și din parohii cu zilele și cu săptămânele fără concediu aprobat în regulă și fără ca măcar să anunțe autoritatea.* Nu merg regulat la conferințe și la cercurile pastorale. De mare silă totdeauna cărtind contribuiesc cu obolul lor la susținerea instituțiilor atât de necesare orânduite de Înalta Chiriarchie în cadrul regimului de autonomie precum: fondul milelor creștine, discul sfântului Mare Mir, Apostolul, fondul parohial, fondul protoșopesc, Institutul Biblic, etc., precum și față de munca și de ostenele cerute pentru înfăptuirea principiilor legii și statutului de organizare a bisericii ortodoxe române.

Când merg pe stradă, în tren, etc., au o ținută foarte degajată: vorbesc, se întrec cu mireni la glume, la snoave chiar necuvincioase, rād, fac spirite, se opresc pe la vitrine, se strigă unii pe alții de pe un trotuar pe celălalt de stă lumnea în loc și îi privesc.

Contrariu uzanțelor noastre ortodoxe, preoții tineri poartă inele în degete.

Unde sunt doi s'au trei la o biserică se dușmănesc de moarte unii pe alții. Preoții ajutători socotesc ca o nimica și nu dau nici un tel de considerațiune oficiului de paroh, ceia ce între mireni, de pildă în raporturile dintre profesorii și dintre directorii școalelor, nu se întâmplă așa ceva, fără sancțiuni.

Notez în treacăt aceste câteva momente dintre cele mai cunoscute tuturor pentru ca cei în drept să avizeze de urgență la măsuri de îndreptare.

**Propunere.** Înalta Chiriarchie să avizeze la întocmirea unui cod, a unui bereviar cuprinzător de manierele, de chipul de a se conduce al preotului în toate momentele servirii preoțești, ale vieții sociale și cu ceilalți colegi și cu sancțiuni precise pentru fiecare abatere și aplicate cu strictețe, așa cum într'o măsură oarecare se petrec lucrurile la militari.

În cursul anului 1926 s'a cerut de Protopopie trimiterea a doi preoți în judecata duhovnicescului Consistoriu.

### C.

## Starea religioasă morală a parohiilor din Protopopiat.

Simptomele de slăbire morală și de descurajare socială pe care le prezintă în genere societatea din ziua de azi se observă și în acest protopopiat. Absentarea dela datoriile creștinești de a cerceta sfânta biserică, de a îndeplini poruncile bisericii, de a cinsti sărbătorile cu ținere, de a se spovedi și împărtăși, etc., pare a deveni tot mai frecventată printre poporeni. Diferitele patimi și rele deprinderi ca: beția, luxul, desfrăul, procese, jurăminte strâmbe, furturi și chiar crime, joc de cărți, lipsă de respect față de preoți și de așezămintele bisericesti, părăsirea datinilor creștinești, căsătorii între rudeni și nunți în zile de post, viețuire în concubinagiu, injurături de cele sfinte, etc.; pun într'o tristă lumină starea religioasă morală a parohiilor atât la orașe cât și la sate.

Ținerea sărbătorilor păgânești încă se mai obsearvă pe la unele sate, deși într'o măsură mai redusă ca în trecut. În parohiile însă în care preoții se sârguesc să-și îndeplinească misiunea cu râvnă fiind și

prin viața lor pildă vie pastoriților; acolo unde serviciile religioase se îndeplinesc cu toată atențiunea și la timp și unde cercurile pastorale au lucrat cu trăgere de inimă, acolo viața creștină se înfățișează cu nădejdi de treptată îmbunătățire. Dacă cercurile pastorale ar avea la îndemână cât mai multe cărți și broșuri cu cuprins potrivit, pe care să le distribuie cu profuziune la fiecare ședință în masele poporului, cred că prin aceasta s'ar susține puternic acțiunea cercurilor și pretutindeni s'ar înfripa încetul cu încetul un curent de înviorare religioasă morală, iar acțiunea de propagandă a sectanților s'ar înfrâna.

Din acest punct de vedere am găsit bună măsura, pe care am aplicat-o anii trecuți, ca adică *jumătate din ofrandele* aduse de credincioși la biserică în ziua când se ține cercul să fie folosite de președinte ca fond de propagandă culturală, cumpărându-se *cărți și broșuri*, care să fie distribuite în popor. Deși mijlocul acesta este prea modest, sumele colectate la proscomidie fiind prea mici, totuși până acum s'au cumpărat și răspândit peste 10.000 broșuri, peste 1000 icoane și peste 400 reviste din editurile Institutului Biblic, Ia și Citește, Lumina satelor, Duminica Ortodoxă, Duminica Poporului, etc.

Se mai observă pe ici pe colea, că *organele de conducere parohială* au început să se sesizeze de unele păcate și deprinderi rele ce s'au încuibat și dănuiesc prin unele parohii și în ședințele adunărilor parohiale au propus luarea de măsuri pentru stârpirea lor. Așa de pildă pentru **concubinări** s'au propus instituirea de epitemii în bani spre folosul bisericii, iar cei ce viețuiesc astfel să fie *cununați* în pridvorul bisericii, nu în lăuntru, etc.

Cu toate scăderile de mai sus, dacă luăm în considerare dragostea și spiritul de sacrificiu, de care se arată însuflețiți credincioșii atunci când se face apel la dărnicia lor pentru construcții, reparații și înzestrări de biserici și pentru care ei contribuiesc mai grabnic și cu mai multă dragoste decât pentru orice altă instituțiune de folos obștească, cu deosebire în timpul de după războiu, când numai în acest Protopopiat sătenii noștri au contribuit cu milioane la restaurarea Șintelor locașuri, de bună seamă

că o acțiune stăruitoare și plină de tact și de râvnă din partea preoților de a lumina și cultiva acest admirabil suflet al sătânului, în care se găsesc în stare latentă bune dispozițiuni pentru biserica lui, poate întrezări cu temeinice nădejdi curățirea acestui suflet de buruenile păcatelor care îl întunecă astăzi.

## D.

### Administrația bisericească a Protopopiatului.

Se îndeplinește de Protopop, de un preot ajutător ca secretar, un copist și un servitor; iar pentru o mai expeditivă aducere la îndeplinirea diferitelor ordine și lucrări de administrație privitoare la parohiile rurale am delegat celor șapte prezedinți de cercuri pastorale și unele atribuțiuni și îndatoriri de natură administrativă.

Cancelaria și arhiva Protopopiei sunt instalate în două camere din curtea palatului Prefecturii, puse la dispozițiune de Județ. Atât lucrările de Cancelarie cât și arhiva sunt ținute în regulă, cu un număr de 70 dosare, dintre care 63 întocmite pe parohii, iar un număr de 7 dosare întocmite pe cestiu. Dosarele și registrele de cancelarie se conservă în două dulapuri.

S'au primit și s'au înregistrat în cursul anului 1926 un număr de 1980 hârtii și au eșit un număr de 1402 hârtii.

S'au inspectat de subsemnatul un număr de 96 biserici dresându-se cuvenitele procese verbale pe care le anexez la prezentul și de care s'a ținut seamă la întocmirea prezentului raport.

Au fost poruncite atât de Înalta Chiriarhie cât și de Onor Minister de Culte și s'au făcut un număr de 14 cercetări relative la diferite reclamațiuni și rezulatele lor au fost înaintate la vreme cu rapoarte lămuritoare.

S'a făcut o cercetare locală și de către Prea Cucernicul Revizor eparhial în parohia Hăbudu, al cărei paroh se îndreptase cu plângere către Sfânta Mitropolie împotriva protopopului.

Prea modesta sumă de 100 lei lunar ce se acordă de stat pentru cheltueli de cancelarie în timp ce lucrările cerute de nevoile timpului se sporesc din zi în zi, necesită o grabnică intervenire pentru îmbunătățirea situațiunii.

Salariile cu totul reduse ce se plătesc preotului ajutor, copistului și servitorului,

fac ca lucrările de cancelarie să se împlinească de aceștia așa printre picături, în timpul liber, ce-l pot avea dela celelalte ocupațiuni care le procură existența.

Copistul care trebuie să stea nelipsit în cancelarie, neavând retribuție nici 100 lei pe zi, nu are cu ce trăi. De aceea am recurs la elevi de școală Comercială curs seral, care se mulțumesc cu un salariu mai redus repartizând astfel lucrările de rezortul copistului la două persoane care împart pe din două salariul respectiv.

Diferitele ordine și adrese s'au executat și rezolvat la timp. Proiectele de buget pe anul 1927 ale parohiilor urbane și rurale precum și statul general de plată al clerului rural pe anul 1927 s'au întocmit și s'au înaintat la timp.

a) *Raporturile dintre administrația bisericească și dintre autoritățile civile* au fost normale și prietenoase. Biserica prin reprezentantul său local—care potrivit legii este Protopopul din orașul de reședință Ploești, nu a lipsit nici odată dela îndatoririle sale față de stat în chestiuni de interes obștesc.

Protopopul a luat parte regulat la îndeplinirea diferitelor servicii divine cu caracter oficial și la toate solemnitățile naționale. A dat concursul său ca membru în comitetul școlar județean, în comitetul Crucii roșii pentru profilaxia tuberculozei, în sub comitetul județean pentru ajutorarea sinistraților, membru de drept în consiliul județean la toate recepțiunile și întâmpinările diferitelor misiuni ce foarte adesea au vizitat jud. Prahova, achitându-se după a subsemnatului părere, cu demnitate, de a reprezenta pe Chiriarch și de a ține sus în toate ocaziunile prestigiul bisericii și al clerului.

În schimb și autoritățile civile au dat sprijinul lor și moral și material ori de câte ori biserica a făcut apel la concursul lor.

Pe lângă ajutoarele bănești în sumă totală de 445.000 lei pe care județul le-a acordat pentru construcții și reparații de biserici în decursul anului 1926, Județul a venit în ajutor și administrațiunii bisericești a protopopiatului, căci pe lângă local, încălzit și iluminat, a mai dat din bugetul județului o diurnă de 12.000 lei pentru deplasările protopopului, iar la înființarea protopopiatelor de Văleni și Ur-lați, județul, la intervenirea subsemnatului, a acordat ambelor protopopiate câte 15.000 lei sub titlul de cheltueli de instalare.

Comuna Ploești a acordat și ea bisericilor din oraș ajutoare în sumă de 1030.000 lei în cursul anului 1926.

Pentru anul 1927, la propunerea făcută și susținută de subsemnatul în consiliul județean s'a alocat în buget suma de 1.500.000 lei pentru nevoile bisericilor din județ.

Diferitele neînțelegeri ivite pe ici pe colea pe la sate, între servitorii bisericești și între autoritățile comunale s'au cercetat de Protopopie și de Prefectură și s'au rezolvit în deplin acord și spre mulțumirea tuturor.

Din cele înfățișate până aici rezultă că suntem—în ce privește treburile bisericești—în faza căutării de mijloace și de metode care să ducă la primenirea și întărirea vieții creștine și care nu-și vor ajunge acest înalt ideal fără bunăvoința și munca hotărâtă și fără spiritul de abnegațiune și de sacrificiu al tuturor: și clerici și mireni.

Sânt cu cel mai profund respect. al I. P. S. Voastre, întru totul prea plecat și prea supus servitor, Protopop Icon. St. IORDANESCU

## RESOLUȚIA

### I. P. S. PATRIARH MIRON LA RAPORTUL P. C. PROTOPOP DE C-LUNG

1. *Iau cu plăcere act de acest raport cu resumarea activității din protopopiat în cursul anului trecut și cu indicarea datelor statistice. Asemenea rapoarte sau dări de seamă așteptăm dela P. C. protopopi cari încă nu le-au trimis, căci nimic mai necesar, decât a constata periodic: «Cum am fost?» și «Cum suntem acum?» și a scoate la iveală progresul obținut, care ne va fi tuturor un îndemn de nouă muncă pentru viitor și totodată o deosebită mulțumire sufletească pentru ostenele făcute. Iară de altă parte unde se va constata stagnare, regres, neactivitate, se vor impune măsuri pentru îndreptare; și la caz de stăruire în somnolență și nepăsare vor trebui luate măsuri pentru aplicarea cuvântului scripturii: «Creanga care nu produce roade, se taie și în foc se aruncă». Noi nu-i vom «arunca în foc», ci va trebui să-i trecem în odihna nemeritatei pensiuni.*

2. *Locul de diacon la catedrala Negru-Vodă e bine să fie întregit, și cu un candidat, ce dispune de voce frumoasă; se împodobește ritul; iar cei 170 de seminariști cari asistă la slujbe au lipsă să vadă slujbă pompoasă, frumoasă, cu diacon.*

3. Tineri dela țară cu dar de glas frumos, trebuie îndemnați de către preoți să se înscrie la școala de cântăreți, ca să avem în viitor cât de mulți cântăreți buni, ceace face slujbele bisericesti foarte atrăgătoare.

4. Protopopul trebuie să stăruie mereu, ca nu numai cancelaria și arhiva să fie în regulă, ci și cancelariile și arhivele parohiale, unde e mult de făcut, căci durere, zilnic întâlnim preoți, cari habar n'au de cele mai necesare legi și regulamente; de procedură legală și o chestie bisericască la rezolvirea căreia trebuie să conlucre.

5. In vizitațiile canonice trebuie cercetate cancelariile parohiale. Matriculele iscălite cu clausulă de control, sumarele consiliului parohial, ale adunării parohiale, condica parohială, consemnarea familiilor cu toți membrii ei, lista parohială electorală, legile și regulamentele bisericesti necesare, «Apostolul» cu circularele oficiale, arhiva cu actele aranjate după ani. Intocmai trebuie examinată Sf. biserică, curățenia ei, ordinea, sf. mir, sfânta cuminecătură, cărțile să nu fie zdrențuite, vestmintele asemenea.

6. Reparările de biserică au fost foarte îmbucurătoare, precum și jertfele poporului. Trebuie dispus, ca preoții să supravegheze strict folosirea bunurilor, căci poporul jertfește bucuros, dar cu condițiunea să vadă cu ochii, ce s'au ales din banii lui. Deaceia în adunările parohiale trebuie să se prezinte poporului an de an o iconă clară despre gestiunea anului trecut sau despre o reparare mai costisitoare. Mai ales în cazuri de zidiri noi trebuie mare precauție la facerea planului, la găsirea antreprenorului, căci avem dese cazuri de prăbușiri, ceace indică procedura nu numai superficială, ci frauduloasă, care stă la baza prăbușirii. La pictarea bisericilor să nu admiteți meșteri strică, nepricepuți, cari adeseori iau sute de mii pentru un lucru de nimic. Totul trebuie aprobat de aci.

7. Să nu pierdeți din vedere stăruința pentru case parohiale; mai ales în cazuri de vacanțe poporul e gata să facă totul, numai să capete preot. Avem cazuri din cele mai vrednice de laudă în această privință și destul de numeroase.

8. Mă bucur mult de bunul început pus la baza pangarelor. Desigur încă nu-i ajuns scopul, dar precum ai făcut programul, rezultatele au să fie tot mai bune și pangarele vor prezenta în tot vechiul regat un uimitor mijloc de venit pentru biserică. Unde va crește venitul, trebuie răcute și acte de milostenie din el, și poporul va rămâne foarte plăcut atins de

aceasta. Toți protopopii trebuie să imiteze acest frumos început și pentru pangarele dela sate.

9. Și mai mult m'am bucurat de „bunurile parohiale” începute. Nici un gospodar bun nu trăiește «din mână 'n gură», adesea se consuma tot ce câștiga, cum au făcut până acuma multe parohii. In zile bune trebuie adunat și pentru zile negre. Trebuie pretutindenea fonduri parohiale, ca să creem mijloace pentru scopurile duhovnicești ale bisericii. In alte provincii parohiale au adunat fonduri mari din contribuiri de bucate, toamna, de vin, must, cedarea de venit comunale etc., etc. In cursul vremurilor multe ocazii bune se ivesc, dar trebuiesc observate și exploatare. Când poporul va vedea buna gospodărie, controlată de el, va vedea laudabilele silințe ale bisericii cu misiuni educative, cu ajutorarea săracilor etc., se vor găsi oameni să sporească donațiunile pentru biserică. Pilda fondurilor iarăș trebuie imitată pretutinteni.

10. Discul milelor — ai dreptate — el produce un efect neasemănat mai mare decât valoarea ajutoarelor. Mă bucur de rezultate. Trebuie stăruit mereu pentru purtarea lui în Dumineci și Sărbători, căci — durere — tot mai există preoți mulți, cari nu-i lasă inima să se gândească la cei nevoiași, ci numai la ideea să nu scadă banul dela miruit. Și uită aceștia, că pilda lui slăbește evlavia poporului în paguba tocmai și a lui personală.

11. Activitatea în cercurile pastorale a fost foarte mulțumitoare. Tot așa înainte. Uzul de a face milostenie în zilele de întrunire a cercurilor e foarte cuminte. S'au recomandat și aiurea. Ce mulțumire sufletească trebuie să simtă preoții mănuitoari, când vor constata, că prin unirea lor au pus stavilă sectarismului, care tocmai în acele părți amenința. Datele statistice despre sectari m'au surprins foarte plăcut. Deci cu stăruință înainte și poporul va găsi hrana sufletească în biserică părinților cu preoți treziți spre muncă și viață nouă.

12. Ținerea în evidență a concubinajelor e bine, dar să nu se uite că împrejurările după războiu sunt de forță majoră, care speram că va slăbi an de an. Odată vor trebui alcătuite lângă consiliile parohiale pe baza § 52 lit. h din statut, în cari să intre și 2-3 femei fruntașe și istețe, cari să aibă misiunea a convinge pe femei a intra în legalitate. In capitală câte-va misionare de acestea au avut succes.

13. Desigur progresul și succesele pasto-

răle atârnă foarte mult dela ochiul ager, drept, binevoitor, dar la caz de lipsă, și energia protopopului. Fără control totul trece într-o stare de inerție, care duce la moarte. Controlul face pe cel harnic să se bucure, când vede cum superiorul constată progresele mâinii sale; iar pe cel nepăsător, inactiv, îl rușinează, îl îndreaptă apoi pe cale mai bună și pe mulți îi ferește de incorectități. De aceea vizitațiile canonice trebuiesc făcute. Dar de unde spesele? Și până le vom avea, fie dela stat fie dela fondurile parohiale sau protopopești, trebuie să ne ajutorăm cu trăsurile preoților, căci, mulțumită Domnului, avem preoți și cu stare bună, cari vor mai face câte o mică jertfă. In jud. Dâmbovița organele județene au făcut protopopului invitarea

a plecă împreună cu automobilele lor. Subprefectul își vede de controlul lui, protopopul de ale lui. Un foarte distins protopop — acum episcop — trimetea pe spatele preotului neglijent un preot isteț din vecinătate, care sta pe capul lui până ce împreună isprăveau toate rapoartele și neglijențele lui. Pe mulți i-a curarisit, ca să scape de ospitalitatea asta semi-plăcută.

14. De încheiere aduc mulțumită și trimit binecuvântările mele Preacucerniciei Tale și tuturor preoților, consiliilor și epitropiilor împreună muncitoare la succesele pastorale din trecut, pentru ostenele ce le depun în slujbe sfintei maicii noastre biserici, fiind în așteptare ca și cei încă inerți să intre în șirul muncitorilor harnici, căci „secerișul e mare și muncitori” și cer tot mai mulți.

## RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIEI I C.-LUNG MUSCEL

Cu cel mai profund respect îmi permit a Vă aduce la Înalta cunoștință cele de mai jos, cu privire la activitatea bisericească și extra bisericească din Protoieria I-a Câmpu-Lung, Muscel, la finele anului 1926, precum rezultă din inspecțiunile făcute, cum și din alăturatele tablouri statistice, alcătuite adhoc, răspunzând astfel la timp și pe cât posibil complet, la ordinul St. Mitropolii Nr. 4842/926.

### Administrația.

Protoeria I-a, Câmpu-Lung, cuprinde șase parohii urbane și 63 rurale.

Personalul Protoieriei este complet, asemenea și al Parohiilor urbane, afară de postul de Diacon de la biserica Catedrală Negru-Vodă, iar la parohiile rurale avem în prezent trei vacanțe de preoți titulari și anume: Pietroșani, Bădeni-Ungureni și Jupânești și două vacanțe de cântăreți.

Personalul clerical repartizat după gradele de studii avem:

- a) Preoții licențiați în Teologie 10 la oraș și șase la țară.
- b) Seminaristi gr. II. 40 la țară.
- c) Seminaristi gr. I. unu la oraș și 16 la țară.
- d) Cântăreți cu școală s'au asimilați 15 la oraș și 84 la țară.
- e) Cântăreți practicanți la oraș doi și 28 la țară.

**Mișcarea Personalului.** — Instalări de pre-

oți prin numiri noi 3, prin transferări 2, iar cântăreți numiți și transferați în 1926 au fost 21.

### Cancelaria.

Cercetări în 1926 am avut 17 din care la trei nu am putut să dau rezultatul până acum — hârtii intrate 913, eșite 860, care sunt clasate în patru dosare, 1. Corespondența generală, 2. Chestiuni bănești, 3. Preoți și 4. Cântăreți.

### Bisericile.

Biserici parohiale în acest protopopiat am șase urbane și 63 rurale, filiale, patru urbane și 18 rurale. Toate bisericile rurale și parohiale sunt în funcțiune, nici una închisă. Reclădiri și reparații în proiect (cu comitete și fonduri) am patru: Golești, Brația, Schitu-Golești, Lerești și Stoenesti.

### Reparațiuni și îmbunătățiri.

În cursul anului trecut s'au reparat 24 biserici cu suma de lei 776.338, din care 296.120 lei de la Stat, 76.290 lei de la comună și 403.928 lei dela credincioși.

Reparațiuni mai de seamă au fost la bisericile: Șubești, Schei și Flămânda tustrele din Câmpu-Lung, iar în județ la Drăghicium, Păcioiu, Poenărei și Rucăr.

**Îmbunătățiri.** — S'au făcut mai la toate bisericile din protopopiat, îmbunătățiri, care constau din procurări de odoare, vejminte,

cărți, mobilier, etc. în sumă de lei 633.386, sporindu-se astfel mai la toate bisericile, averea mobilă.

*Fondul numerar.* — La toate bisericile din protopopiat aflat fie în cassa Epitropiei, fie depus la bănci, la finele anului, fond provenit din cruțările ce și-au impus parohiile, este de lei 432.877.

### Pangalul.

Pentru că singura sursă de venituri la cele mai multe biserici este pangalul, am atras atenția la inspecțiuni să fie sporit cât mai mult.

O bună parte m'au înțeles, câțiva fie din interes, fie din calcul ca să nu se pună rău cu cârciumarii, care vând lumânări în sat, nu-i dau toată atenția. Li voi ține în deaproape priveghere și neconținut îi voi stimula.

Anul trecut pangalul la toate bisericile parohiale au produs suma de lei 106.163, sumă care nu este reală, fiind-că cele mai mult ascund venitul real, de teamă să nu-l scadă Onor. Minister de Culte, din sumele cu care contribuie la plata salariilor.

### Fondul parohial.

Fondul poruncit prin ordinul Sf. Mitropolii No. 5613/926 prin noile bugete, a luat ființă în toate parohiile ceva mai înainte de finele anului, în urma îndrumărilor date, se înfiripase binișor în vre-o 8 parohii din protopopiat.

Această latură de activitate o voi ține în deaproape priveghere stimulând pe preoți, dată fiind însemnătatea ei.

### Activitatea culturală și socială a personalului clerical.

#### a) *Activitatea samarineană «Discul Milei»*

O deosebită atențiune am dat poruncei I. P. S. Voastre, prin care mi se cerea să introduc «Discul Milei» în fie care parohie.

Acest disc e o bine facere pentru credincioși și o fală pentru biserică, fiindcă-i ridică prestigiu, funcționează efectiv, și cu frumos rezultat, în mai toate parohiile, intrând în deprinderea credincioșilor, afară de 3-4 parohii unde preoții respectivi nu pot, sau n'au autoritatea necesară să'l introducă cu succes.

Anul trecut s'a colectat de la credincioși suma de lei 70.412,-75, care în cea mai

mare parte s'a distribuit la săraci de sfințelē sărbători ale Nașterii și Invierii Domnului, și ori când nevoia a cerut.

Pentru anul în curs, am luat măsuri ca ajutoarele din acest disc să se dea cu prilejul ședinței cercurilor pastorale spre a-l face și mai mult cunoscut. La bănci și în casa epitropiilor se găsește din acest disc la 31 Decembrie lei 56.516,20.

Pentru a se scoate și mai mult în evidență binefacerile operii samarinene pe lângă că la biserica mea am distribuit sume considerabile adunate prin colectare, dar am mai organizat cu preoții orașului, colecte pentru bolnavii din spitalul local și pentru deținuții din penitenciar.

Momente de rară mulțumire am gustat, când însoțit de câți-va preoți și soțiile lor la Paști am distribuit personal darurile colectate bolnavilor și deținuților.

### Activitatea culturală.

#### b) *Cercurile pastorale*

Opera de luminare și îndrumare a credincioșilor o fac C. preoți și cântăreți prin cercurile pastorale, care în protopopiatul meu, mai ales anul acesta, funcționează cu cea mai mare regularitate.

Din cele 10 cercuri pastorale, 9 sunt la țară și 1 la oraș.

Aceste cercuri anul trecut (15 Septembrie 1925—15 Iunie 1926) au ținut 64 de ședințe în 64 de parohii. Cu acest prilej s'au rostit 64 de predici model, 21 de cuvântări patriotice la parastasele pentru eroi și 40 de cuvântări la ședințele de d. a. la școală.

*Fondul acestor cercuri numerar*, era la 15 Iunie 1926 de lei 10.633, afară că s'a distribuit cărți, iconițe gratuit de lei 8907, și ajutoare de lei 38.000. În afară de cercuri, preoții personal fie care în enoria respectivă, au distribuit cărți și iconițe în sumă de lei 27.052, potrivit indicațiunilor din alăturatul tablou.

În timpul din urmă au luat ființă în orașul Câmpulung șezătorile săptămânale de evangelizare în două biserici, care se țin deosebit de punctual și la care participă din ce în ce mai mult popor.

Fericita idee a I. P. S. Voastre de a le înființa va da în curând roade neașteptate



și spre binele bisericii și al preoțimei care cu încetul va fi îndrumată spre altar. La sate aceste șazători săptămânale vor pătrunde mai greu, dar totuși mă străduesc și aci cu începutul.

## Sectele

În protopopiatul Câmpulung — până în război nu erau de cât 7 sectanți adventiști. — După război s'a infiripat aci secta studenților în biblie (Cotești) adusă de un soldat, care își făcuse armata la Cluj, și rătăcirea expreotului T. Popescu.

Pătrunderea rătăcirii acestuia din urmă, a fost favorizată de unele împrejurări excepționale pentru Câmpulung. *Iată-le:*

a) Toți susținătorii acestui rătăcit din București au legături puternice cu orașul nostru, așa: D-l Ilie Dumitrescu Mirea, Poetul Nanu, Doctorul Nanu Mușcel, Prof. Ianculescu. etc.

b) Expreotul T. Popescu ne fiindu-i clarificată situația multă vreme, a fost chemat să predice aci de Pr. Petre Dragomirescu.

Faptul acesta, ca și unele simpatii ce și creiașe printre preoții de aci, a favorizat încuibarea rătăcirii sale, fiindcă aceștia n'au reacționat multă vreme.

Ulterior, fiind caterisit, preoțimea a văzut că este un rătăcit și a început a reacționa puternic, având câțva timp și concursul administrației civile.

Astăzi, în tot protopopiatul nu sunt decât 34 sectanți, dintre care 8 adventiști, 6 studenți în biblie și 20 aderenți ai sectei expr. T. Popescu.

Această statistică, este riguros alcătuită, după alăturatele tablouri, așa că a fost o poveste insinuarea unora ca aci, sectele își fac de cap, preoțimea doarme, sau își vede de alte ocupații.

Personal am vizitat toate centrele infectate de sectanți și am distribuit cărți de combatere, am înconjurat și stimulat pe preoți, stăruind pentru izolarea focarelor și a celor căzuți în rătăcire și încetul cu încetul apoi, pentru estirparea lor.

Circulara prot. No. 747/926, tipărită, poate servi ca document, că, eu o clipă nu am lăsat în suspensiă această chestie.

## Mișcarea populației

În alăturatul tablou statistic, se poate

vedea clar, că în acest protopopiat sunt 19.281 familii cu 73.452 suflete.

Anul trecut au fost 2641 nașteri, 1556 morți și 780 cununii.

## Concubinajul

O plagă, care, ca și alcoolismul și silitul, bântue cu furie pe credincioșii de la țară și în pătura de jos a orașelor, luase după război proporții uriașe, mai ales prin văduvele de război, care nu și puteau clarifica situațiunea soților lor, morți în război sau dispăruți.

Plaga aceasta a format una din preocupățiunile mele și am intervenit respectuos la Inalta Chiriarhie, prin diferite rapoarte ca să stărue de Onor. Guvern să vie cu o lege să clarifice situația celor morți sau dispăruți în război, ceea ce s'a și făcut.

Cu toată truda preoțimei, totuși anul acesta tabloul statistic alăturat ne dă 197 cazuri de concubinaj, procent cam îngrijitor pentru 19.281 familii.

Din nou voi lua chestiunea în deaproape grije și sper să micșorez până la anul, numărul concubinilor.

## Propuneri

Rolul Protopopului, mai ales după noua legiuire bisericească este extrem de amplu, totuși cu mijloacele de până acum, el rămâne tot un slujbaș de birou.

Dacă se dorește hotărât îndreptarea stărilor de până acum, trebuie să i se pună Protopopului, mijloace materiale suficiente pentru transport, în interes de serviciu și cheltueli de cancelarie, altfel totul se reduce la zeci de circulări, birouratice, o inspecție anuală făcută între două trenuri și un proces verbal de mântuială.

Cum atâtea opere m ri au început să se făptuească sub Inalta oblăduire a I. P. S. Voastre, cred de a mea datorie să Vă rog prea smerit a medita și asupra acestei chestiuni, fără de care nu poate fi control efectiv, la fața locului și nu se pot lua măsuri eficace și la timp.

Supunând cele de mai sus la Inalta cunoștință, Vă rog prea smerit a dispune cele ce veți bine voi, rămânând în același timp prea smerit servitor.

Protopop, Pr. N. PROCA

# RAPORT GENERAL AL PROTOPOPIATULUI BREAZA-PRAHOVA

În urma noiei împărțiri a județului Prahova în 4 circumscripții protopopești, protopopiatul Breaza a rămas compus din 56 parohii, dintre cari 6 urbane și 50 rurale, în conformitate cu tabloul întocmit de Onor. Consiliul Eparhial, cu singura deosebire că parohia Predeal nu este urbană ci rurală.

În general starea bisericilor din acest protopopiat se prezintă destul de bine, iar unde bisericile sunt în stare mai rea fie ca soliditate fie ca vechime, s'au înființat comitete de reparațiuni și construcții de biserici, dupăcum se va vedea mai la vale.

Dintre parohiile urbane singură parohia Sinaia nu are biserică enorială, enoriașii îmbisericindu-se la mănăstirea din localitate, în schimb există un comitet de adunarea fondurilor necesare în vederea construirii, încă de mai înainte războiului și care acum așteaptă un preot titular, care să-i dea viață. Suma strânsă se va vedea la cap. III.

Personalul parohiilor urbane este complet afară de cel din parohiile Sinaia și Filipești de Târg, unde lipsesc Preoții. Parohia Sinaia este suplinită de un ieromonah din Sf. Mănăstire, iar Filipești de Târg de un preot paroh din vecinătate.

Parohiile rurale sunt în număr de 50 și toate au biserici enoriale afară de nou înființatele parohii Fricoasa și Predeal, unde deasemenea funcționează comitete de construcții de biserici, cari se străduiesc întru strângerea fondurilor necesare. În total sunt 48 biserici parohiale — cu 15 filiale, dintre cari una în parohia Măgureni și alta în Cotoiu se pot considera ca niște capele de cimitir servind mai mult la aceasta.

Personalul bisericilor rurale este complet afară de parohiile Melicești, Petriceanu, Podul-Vadului, Urleta, cari deși vacante sunt deservite de ieromonahi îndeplinind oficiul de parohi provizorii și parohia Brebu I.

În cuprinsul acestui an până la 1 Martie 1927 s'au făcut următoarele hirotonii: 1. Pr. I. Manu la parohia Călinești, Pr. C. Popescu la parohia Sotrile și 3, Pr. T. Georgescu la parohia Provița de Jos, următoarele transferări: 1, Pr. C. Cercel dela parohia Dadilov Vlașca la parohia Predeal 2, Pr. C. Bobârnac dela parohia Jegălia

Ialomița la parohia Măgureni și 3, Pr. T. Iliescu dela parohia Jideni Râmnicul-Sărut în postul de preot ajutător dela parohia Ghirdoveni, care însă nu s'a prezentat la postul său, deși comunicarea i s'a făcut de o lună și jumătate. Au eșit la pensie prin cereri personale de bună voie următorii preoți: 1, Mih. Popescu dela parohia Filipești de Pădure 2. Pr. Al. Popescu dela parohia Măgureni — rămânând ca preot ajutător mulțumindu-se cu pensia, venitul epitrahilului și 1/4 din pământul bisericii — și Pr. Grig. Popescu dela parohia Provița de Jos. Prin deces a rămas vacantă singură parohia Sinaia prin moartea Pr. Grig. Teodorescu.

În acest protopopiat mai sunt și trei penitenciare, cari au capelele lor, însă fără personal propriu deservent, deși aceasta ar fi de mare interes și câștig moral pentru biserică.

O situație excepțională o are parohia Florești cu biserica particulară, proprietatea familiei Cantacuzino, care ca construcție și arhitectură se prezintă bine însă ca gospodărie parohială lasă prea mult de dorit. Preotul este plătit abia cu suma de lei 500 lunar și aceasta numai de 1 an, cântăreț nu are. Cred, că ar fi cazul să treacă pe seama statului plata personalului, mai ales că biserica are și 17 pogoane loc după legea dela 1864 într'un ținut petrolifer.

Tot în acest protopopiat este pe lângă cele două mănăstiri Sinaia și Predeal, și schitul Lespezi deservit de un ieromonah plătit de Eforia Spitalelor Civile și care îngrijește în cele religioase și de circa 150 familii din comuna Comarnic.

## II.

În conformitate cu regulamentul Cercurilor Pastorale, protopopia este împărțită în 7 cercuri, cari funcționează regulat. S-au ținut 37 ședințe în diferite parohii, cu adaosul că poporul nostru se arată dornic de învățatură creștină luând parte din ce în ce în număr tot mai mare arătând interes pentru ele. La un cerc ținut în parohia Azuga a luat parte și P. C. Misionar al Sf. Mitropolii părintele Gala Galaction, care a conferențiat.

Conform art. XX cercurile au câte o

condică de procese verbale, în care se înscrie întregul mers al cercului precum și sumele obținute și cele cheltuite cu ocazia respectivului cerc.

Cu ocaziunea cercurilor s'au distribuit circa 4000 broșuri cu cuprins religios, moral și cu toate acestea a rămas și un excedent de 9170 lei sume depuse de președinții respectivi la băncile populare din comunele respective, după cum urmează:

1.	Cercul Breaza	lei	2575.
2.	» Azuga	»	1606.
3.	» Câmpina	»	—
4.	» Aricești-R	»	3684.
5.	» Dițești	»	1110.
6.	» Telega	»	195.
7.	» Băicoiu	»	—
	Total	lei	9170.

Conferințele cercurilor pastorale s'au ținut mai mult pentru luminarea credincioșilor asupra adevărurilor de credință, combaterea alcoolismului și a celorlalte vicii.

Aproape în toate părțile unde s'au ținut cercurile noastre de și nu corespund cu cele învățătoarești, totuși în urma intervențiilor, ce am făcut, școlile aproape peste tot ne-a dat tot concursul pentru reușita cercului.

Pe cât a fost posibil, avându-se în vedere unele regiuni de munte și greu de parcurs dintr'o parohie în alta, cercurile au oficiat slujba liturgică în sobor.

Cântăreții numai cei din cercul Aricești au format cor propriu al cercului.

În protopopie sunt mai multe coruri bisericesti conduse fie de învățători, fie de alți oameni de bine, compuse din elemente de sat și cântă gratuit, ex. Azuga, Bușteni, Comarnic, Breaza, Câmpina, Telega, Dițești, etc.

Parte din preoții acestui protopopiat și în special cei mai tineri, pe lângă contribuția dată cu ocaziunea cercurilor pastorale, se îndeletnicesc cu predicarea în biserică, conferențind în afară de aceasta în diferite ocazii.

Aproape toți preoții fac parte prin consiliile băncilor populare și aproape toți se bucură de întreaga încredere și considerațiune a satelor, afară de câteva excepțiuni.

În acest protopopiat, care prin faptul că este situat în regiune petroliferă și pe valea

Prahovei, o regiune industrială, în care sunt veniți tot felul de străini, s'au pripășit pe alocurea și sectanți, cari fac propagandă sectară. În unele părți au înființat case de întrunire fără a avea aprobări pentru aceasta, nesupărați de nimenea, decât de cuvântul preotului. Primarul și șeful de post în multe cazuri nu dau nici o atenție. În parohia *Provița de Sus*, după referințele parohului respectiv, au revenit 2 femei la biserică mamă. Se crede că vor mai fi readuși și alți rătăciți.

Cred că aici e cazul să spun că o energetică intervenție a Onor. Adunare Eparhială pentru revizuirea din partea autorităților polițienești a tuturor autorizațiilor și a opri cu desăvârșire întrunirile lor neaprobate, ei făcând întruniri însă fără nici o aprobare. A se opri iarăși cu desăvârșire colportajul care se practică pe o scară întinsă în toate părțile.

Aduc la cunoștință PP. CC. Consilieri Referenți la acest capitol următoarele:

1. Se observe că în cele mai multe părți învățătorii cu toate dispozițiile legale nu duc copiii la biserică.

2. Impotriva legilor în comunele Comarnic și Breaza de Sus funcționează târguri de Duminică, sfidându-se prin aceasta biserică și batjocorindu-se morala publică și atât aici cât și în alte părți se găsesc localuri de băuturi — cârciumi — deschise în timpul serviciului religios îngăduit fiind de multe ori în mod tacit de autoritățile civile pentru interese politice.

3. O parte din credincioșii acestui protopopiat și-au manifestat cătră subsemnatul în diferite ocazii nedumirirea că unele sărbători mari și chiar praznice împărătești sunt excluse din programul sărbătorilor oficiale, mahnind prin aceasta pe mulți credincioși.

4. Am constatat personal că învățământul religios în școlile primare e foarte slab, copii nu cunosc nici Crezul și nici chiar rugăciunea Tatăl Nostru, parte din ei.

5. Cred că ar fi cazul ca un misionar sau un conferențiar din când în când să conferețeze pela penitenciară întrucât deținuți au mare necesitate de o asemenea hrană sufletească, de care în prezent rar se bucură.

6. Cercurile pastorale pentru anul în curs 1927 sunt fixate, după cum am arătat cu

raport special, în aceeași zi pentru toate cercurile, pe de o parte pentru a fi mai cu ușurință inspectate de protopop, care are și biserică și are obligațiune față de onoriașii săi, iar în zilele fixate pentru cerc să poată inspecta un cerc pe care îl va crede, iar pe de altă parte ca în aceeași zi să se facă la toate cercurile la unele biserici slujbele în sobor iar la altele rămânând în aceleași zile fără preot și aceasta pentru a nu se produce murmure în popor.

### III.

*O vie activitate a consiliilor parohiale și epitropiilor precum și a unor comitete se manifestă pentru înfrumusețarea și repararea bisericilor.*

Comitete pentru construire de biserici sunt în următoarele parohii:

1. În Sinaia având capital colectat și depus lei 143379,04.

2. În Zahanaua-Brătășanca având capital colectat și depus lei 175.000,—.

3. În Breaza de Sus I având capital colectat și depus lei 220.000,—.

4. În Urleta având capital colectat și depus lei 125.000,—.

5. În Poiana Țapului având capital colectat și depus lei 500.000,—.

6. În Fricoasa având capital colectat și depus lei 5.000,—.

7. Drăganeasa Provița de Jos comitetul nu activează.

8. În Trăisteni, care a început construirea unei biserici, pentru care s'a cheltuit până în prezent 1.500.000 lei.

9. Comitete de reparațiuni sunt în parohiile:

În parohia Adormirea Cămpina reparațiunea terminată costând lei 107.535,53.

10. În Breaza de Jos reparațiunea terminată însă nerecepționată costând circa 50.000 lei.

11. În Breaza de Sus II o parte din lucrări executate altele nu, costând până în prezent 118.000 lei.

12. În Dițești costând circa 200.000 lei.

13. În Secăria s'a strâns lei 70.000.

14. În parohia Telega I recepția definitivă nu s'a făcut pentru reparațiunile ce au întrecut suma de 600.000 lei.

15. În parohia Telega II se repară biserică pentru care s'a strâns suma de lei 819.000.

16. În Ghirdoveni în vara trecută s'a reparat biserică pentru care s'a cheltuit suma de lei 492.502,45.

Sumele arătate mai sus sunt strânse dela credincioșii parohiilor respective, cu puține excepțiuni, unde a intervenit ajutorul primăriilor și al prefecturei.

Case parohiale sunt în parohiile:

În parohia Adormirea Cămpina o casă în bună stare.

În Slobozia Cămpina o casă încăpătoare, dar care are trebuință neapărată de reparațiuni, pe cari Eforia Spitalelor Civile refuză a le face.

În parohia Sf. Treime Cămpina în bună stare.

În Filipești de Târg o casă neîncăpătoare și improprie pentru a fi locuită.

În Brătășanca are casă nouă în bună stare.

În Buștenari casă nouă făcută de comună în curtea bisericii care s'a terminat în toamna anului trecut și a costat peste o jumătate milion.

În Bușteni în bună stare.

În Calinești în bună stare.

În Florești o casă veche, dar încăpătoare.

În Haimanale o casă veche, dar încăpătoare.

În Melicești e o casă nouă încăpătoare, construită de enoriași în apropierea bisericii.

În Poiana, casă încăpătoare, însă rău întreținută de Eforie.

În Teșila e o casă țărănească.

În Trăisteni asemenea.

În parohia Sf. Voevozi Cămpina e o casă parohială în construcțiune pentru care s'a cheltuit până în prezent peste 200.000 lei, iar în anul acesta cu ajutorul comunei se speră să se termine.

În ceiace privește terenurile atât cele folosite de personalul bisericesc cât și cele în plus, precum și curțile bisericilor s'au trecut toate datele explicative și cele referitoare la cimitire în alăturatul tablou, în care am căutat să concentrez științele arătate în el. Unii frați preoți nu mi-au trimis datele și la observațiuni am arătat aceasta, înscriind numai datele ce le am mai dinainte.

Cu această ocaziune mă simt obligat a da următoarele lamuriri:

Pământurile bisericilor arendate de Ministerul Cultelor prin primăriile respective,

au fost arendate cu contracte ale căror număr în parte se specifică în tabloul anexat iar altele nu, neavând posibilitatea de a putea da de aceste contracte, dintre cari unele sunt foarte dăunătoare bisericilor, după cum mă încredințează preoții respectivi. Ministerul chiar în anul acesta 1927 în luna Februarie a arendat o parte din terenurile parohiei Telega I, cari nu fuseseră arendate tot de Minister pentru exploatare petrolifere. Adjudecarea acestei arendări a rămas asupra parohului respectiv. În cele mai multe cazuri, parohia nu are nici o cunoștință de actele — contracte — ce sunt între arendași și Minister.

În anul trecut, când Ministerul de Culte a concesionat terenurile parohiilor Baicoiu și Cotoiu societății petrolifere Columbia, în mod foarte păgubitor pentru biserici, a fost o adevărată luptă în urma aprobării Sf. Mitropolii, pentru anularea contractului deja încheiat între Minister și Societate. Cazul a ajuns înaintea justiției, care în baza aprobării Sf. Mitropolii și pe baza Legei de Organizare a dat cauză de câștig epitropiilor, cari au făcut contestație când Columbia a voit să intre în posesia acestor locuri și s'a dat câștig de cauză epitropiilor bisericesti.

Cimitirele rurale au fost mai în toate parohiile sub directa supraveghere și îngrijire a parohiilor, așa că o predare formală a lor din partea autorității comunale către parohie nu s'a făcut până în prezent.

Cu ocaziunea noii împroprietăririi s'au rezervat în unele părți loturi pentru cimitire și case parohiale și chiar pentru construire de noi biserici, însă aceste terenuri nu au fost predate parohiilor, rămânând a se împlini aceasta ulterior. Cred că ar fi cazul că acolo unde sunt mai multe parohii într'o comună, să se dea la toate asemenea loturi, nu cum se practică astăzi, dându-se numai la una.

Conform legii administrative comunale, bisericile sunt în drept a se bucura anual de sprijinul material al primăriilor, din venitul arendării cârciumilor, prin care comunele sunt obligate a da o cotă pentru școli și biserici. În cele mai multe cazuri comunele nu dau treimea din venitul cârciumilor bisericilor, ci numai școlilor, pentru care Chiriarhia ar trebui să intervină pe lângă Ministerul respectiv ca să se dea și bisericilor partea ce le revine anual din acest fond așa după cum se dă comitetelor școlare.

Fondul Milei Creștine funcționează în toate parohiile unde sunt biserici, în unele dând rezultate mai bune în altele mai slabe, după stăruința preoților. Aproape toate parohiile au câte o sumă depusă la banca populară ca fond al milei.

Cota de 10% din fondul milei creștine pentru anul 1926 provenită dela 37 parohii, cari au înaintat această cotă se însumează la 4855 lei și s'au înaintat Sf. Mitropolii cu rap. Nr. 461/927, rămânând ca celelalte parohii cari încă nu l-au înaintat să-l trimită ulterior.

În urma dispoziției Sf. Mitropolii Nr. 2561/926 în ziua de Rusalii s'a făcut chete în bisericile din acest protopopiat și s'a strâns suma de lei 3919,50 pentru tuberculoși. Suma a fost depusă cu raportul Nr. 459/927.

Pentru Crucea Roșie deasemenea purtându-se disc în ziua de 29 Aug. 1926 conform ordinului Sf. Mitropolii Nr. 3999/926 s'a strâns suma de lei 2608,50, sumă înaintată Sf. Mitropolii cu rap. Nr. 458/927.

Ca urmare a ordinului Sf. Mitropolii Nr. 2429/926 în acest protopopiat s'a colectat în ziua de Sf. Dumitru suma de lei 5549,25 sumă ce s'a depus la Sf. Sinod cu rap. No. 460/927.

Acestea sunt datele expuse în mod sumar privitoare la toate laturile de activitate bisericască în protopopiatul Breaza din jud. Prahova.

Protopop, V. CĂPRIȘ

---

**Toți Preoții și cântăreții din eparhie cu familiile, găsesc găzduire la căminul lor dela Patriarhie.**

# RAPORT GENERAL AL PROTOPOPIEI III URLAȚI-PRAOVA

*Înființarea protopopiatului. Cancelaria.  
Chestiuni de birou.*

În urma deciziei Adunării eparhiale din primăvara anului 1926, luând ființă în Eparhia Bucureștilor 7 protopopiate noi, unul din acestea s'a înființat cu sediul în comuna urbană Urlați. În fruntea acestuia a fost numit subsemnatul, care deși a primit numirea pe ziua de 20 Iulie 1926, totuși conducerea efectivă a luat-o numai din ziua de 9 August 1926, când, în adunarea celor 4 protopopi ai jud. Prahova, s'a făcut darea în primire către noii protopopi a parohiilor revenind acestui protopopiat 41 de parohii.

Instalarea mi s'a făcut în biserica sf. Voivozi din Urlați în cadrele unei rare solemnități prin Delegatul Arhiepiscopesc P. C. Protopop Ștefan Iordănescu din Ploești, în asistența autorităților județene, a tuturor primarilor și notarilor din acest cerc, a P. C. Protopopi ai Județului și C. Preoți, precum și a unui mare număr de intelectuali și doamne din Urlați și împrejurime.

La sfârșitul solemnității subsemnatul a ținut cuvântarea care se anexează la lit. a.

Protopopiatul a întâmpinat o mare bunăvoință din partea județului, care i-a acordat un prim ajutor de 15.000 lei pentru instalarea cancelariei, precum și din partea comunei Urlați, care i-a pus la dispoziție o cameră în palatul Primăriei.

Din suma de 15000 lei s'a făcut față celor mai urgente cheltuieli și s'a procurat mobilierul arătat în tabloul ce se anexează la litera b).

La protopopiat aparțin 41 parohii și anume 2 urbane și 39 rurale, cu un număr total de 15.858 familii și 63.685 suflete.

Potrivit ordinului Sf. Mitropolii No. 4843/926 și în baza hotărârii luate în conferința protopopilor jud. Prahova ținută la 17 Noembrie 1926, numărul parohiilor din protopopiat urmează a se spori încă cu 10 și anume: Adâncata, Belciug, Berceni, Bucov, Chițorani, Ciupelnița, Drăgănești, Hâtcărău, Netoți și Pleașa.

Ca secretar al acestei protoierii a fost numit, la recomandarea noastră, cu titlu onorific Preotul Nicolae Alexandrescu, preot ajutor la parohia Urlați.

Înmulțumindu-se lucrările de cancelarie și subsemnatul fiind paroh al parohiei apropiate de centru Albești-Mur, de unde îmi venea greu să mă deplasez zilnic la Urlați, am cerut, iar sf. Mitropolii cu ord. No. 6526/926 a aprobat ca cancelaria să se mute dela Urlați la Albești-Mur, ceea ce s'a și făcut pe ziua de 17 Decembrie 1926.

Numărul actelor înregistrate dela înființare și până la finea anului 1926 a fost de 547. Din acestea au fost rezolvite 542, iar 5 sunt în curs de rezolvire. Între aceste din urmă este și actul No. 6351/1926 al sf. Mitropolii relativ la dresarea actelor pentru darea în judecată a preotului demisionat Alex. Teodorescu dela Ciorani de Sus și actul Ministerului de culte No. 54273/926 relativ la o anchetă ce e a se face în parohia Valea Boului.

Aceste acte nu s'au rezolvit din cauza drumului impracticabil, până la aceste parohii, în timp de iarnă.

## II.

### Bisericești.

#### A.

##### *Personalul.*

1. Preoți. La finea anului 1926 au fost în funcțiune 41 preoți. Din aceștia 35 sunt parohi titulari, 1 preot ajutor, 1 preot supra numerar și 4 ieromonahi. Repartizarea lor pe parohii, și gradul lor de studii e a se vedea la anexa litera c.) Posturi vacante de preoți sunt 6 la 6 parohii. Aceste parohii sunt suplinite de 3 preoți de mir și 3 ieromonahi, conform tabloului anexat la litera d.)

*Preoți distinși* pentru diferite merite pe teren bisericesc, școlar și social sunt 7 și anume: Pr. V. Pop, Gh. Jalbă, Stelian Popescu, I. G. Popescu, Niculae Antonescu, Alexandru Popescu și Gheorghe Tătaru.

2. *Cântăreți*: La finele anului 1926 au fost în funcție 71 cântăreți și anume 18: cu școală și 53 fără școală. Posturi vacante de cântăreți sunt 11 în 11 parohii: Albești-Paleologu, Apostolache, Cioranii de Sus, Conduratu, Fântânele, Inotești, Rotari, Salcia Tătaru, Trenu și Vadu-Săpat.

În afară de funcția de preoți, respectiv de cântăreți mai au și funcția de învățători 6 preoți și patru cântăreți.

Un cântăreț are funcția de secretar la Pretură, iar unul de Notar.

Unii din preoți fac cinste școlii prin munca lor pe teren didactic și prin activitatea lor în sânul cercurilor culturale învățătoresți, în fruntea cărora stau ca președinți. Astfel sunt Preoții Gr. Rășcanu și Pr. Ion G. Popescu, primul dela parohia Sângeru, secundul dela parohia Călugăreni II.

## B.

### Biserici.

Acest protopopiat e bine populat cu biserici, fiecare sat avându-și biserica sa. Aceasta e dovadă, că sentimentul religios a fost adânc înrădăcinat în sufletul popoului nostru. Dar acest sentiment își dă roadele și azi, căci poporul nostru, dacă e bine condus, își deschide ușor inima și punge pentru grija de casa Domnului. Aproape în toate parohiile poporul își manifestă un viu interes pentru construcțiuni noi, reparațiuni, adaptări, refaceri etc., lucrări care astăzi se pot face mult mai ușor în cadrele noii legi de organizare bisericească. Din modul cum s'au alcătuit bugetele pe anul curent avem mare nădejde că în acest an se va începe o vie campanie în ce privește edificiile bisericești.

Pe teritoriul protopopiatului avem 84 biserici, între care 41 parohiale, 40 filiale, 2 Monumente istorice și 1 biserică de cimitir. Din totalul de 84, sunt în uz 77 biserici. Între cele scoase din uz este biserica «Galbina» din Urlați, care se va repara în a. c. de către Comisiunea monumentelor istorice și biserica filială veche din Valea Nucetului, lângă care s'a clădit o nouă biserică. În mod temporar s'a suspendat serviciul în biserica filială din Cămunul Valea Meilor pendinte de parohia Valea Nicovani, până la repararea pridvorului, ce amenință să cadă.

În anul expirat s'a terminat reparația la biserica din Rotari, Ceptura și Ghiocelu și s'a început reparația la bisericile din Hârșă, Vadu Săpat și Valea Nicovani, iar la bisericile din satele Muru și Schiau s'au adunat materialele în vederea reparațiunii.

În refacere sunt: Biserica din Sângeru, care a fost distrusă de incendiu în 1910 și biserica filială din Loloiasca (parohia Tomșani), distrusă de bombardament în timpul războiului de întregirea neamului.

Construcții noi de biserici se fac în parohiile Albești-Mur, Ceptura I, Sălciile și Vai de El. Cea din Ceptura, dacă va primi și o pictură în raport cu stilul arhitectonic în care e făcută, va fi o podoabă de artă în acest protopopiat.

Reparațiuni imediate reclamă bisericile din următoarele localități: Apostolache, Ceptura (cimitir), Fântânele (cea nouă), Gornet, Magula, Muru, Parepa, Podenii Noi, Rotari (filiala) Schiau, Valea Manti, Valea Meilor, și Valea Popi (filiala). Anexa lit. e.

Sfințiri de biserică s'au făcut:

La biserica nouă din Valea Nucetului (Urlați) în ziua de 7 Noembrie de către P. S. Vicar Titu Târgovișteanu asistat de P. C. Referent eparhial Eugen Bărbulescu, subsemnatul și alți 12 preoți din împrejurime.

La bisericile din Rotari și Ghiocelu, cărora li s'au făcut reparațiuni interne. Serviciul s'a făcut de către C. Proistoși respectivi, având delegația noastră.

În anul 1926 s'a cheltuit în total pentru construcții noi de biserici, reparațiuni etc. suma de Lei 2.915.286.

Nu putem încheia acest capitol fără a aminti ceva și relativ la ordinea și curățenia din biserici.

La inspecțiile, ce le-am făcut, am găsit în unele biserici o murdărie și desordine, care denotă o totală indolență a cântăreților și o lipsă de control din partea parohilor. Astfel în parohia Iordăcheanu am găsit bisericile nemăturate, iar paianjenii și-au construit nesupărați cu anii, uriașe pânze, ce atârnavu pe la toate colțurile, mai ales la intrare, ca niște perdele dantelate. Asemenea și în curțile acestor biserici cresc tot felul de arbuști sălbatici.

În biserica parohială din Gura Văii am găsit sf. odăjdii aruncate clae pe grămadă pe sf. Prestol. La altă biserică (Valea Nicovani) un morman de muște moarte servea de așternut cărților de ritual, așezate într'un geam, lângă strană.

Am mai făcut constatare că pictura mai în toate bisericile este grozav afumată, acea-

sta din cauza abuzului cu fumul de tămâie și lumânări false. Pentru înlăturarea acestui rău am dispus prin circulară ca preoții să supravegheze calitatea lumânărilor înlăturând pe cele fabricate din materii false, iar cu privire la tămâiat am recomandat întrebuițarea cărbunilor de viță, cari nu scot fum, și înlăturarea răului obicei de a se pune în cădelniță tămâie de către cei nechemăți în cantități mari.

Cu privire la cântăreți, am cerut preoților să mi-i raporteze pe cei neglijenți, pentru a-i aduce la ordine.

Printr'o circulară am interzis preoților de a mai intra în biserică și chiar în altar cu pălăria sau căciula pe cap, lucru cu totul urât și nepotrivit cu respectul cuvenit sfântului locaș.

### C.

#### Cimitire.

##### *Curți bisericești.*

Una din principalele griji ne-a fost ca curțile bisericești unde vine poporul la zile de sărbătoare, precum și cimitirele pe cât de frumoase la străini, pe atât de sălbatice la noi, să fie aduse în cea mai bună stare de ordine și curățenie. Am stăruit asupra acestui lucru atât în scris cât și în viu grai. Unii preoți ajutați de enoriași s'au conformat, făcând împrejmuiți noi, răbind pomii, suprimând pe cei de prisos, plantând acolo unde nu erau, iar pe morminte cultivând flori. Merită să fie relevat preotul Ion Gaf-ton dela parohia Rotari care în primul an de preoție pe lângă că a reparat biserica, a împrejmuit cu rețea de sârmă cele 2 cimitire. Cimitir bine îngrijit este în parohia Ceptura II, unde s'a angajat un paznic anume plătit de biserică.

În unele locuri am găsit cimitirele lăsate pradă vitelor, cu morminte rămase de porci și murdărite de excremente de vite. În parohia Gura Văii din frunțașă comună Valea Călugărească mi s'a spus că vecinii strică împrejmuirea înadins, ca să-și pască vacile. Am luat măsuri ca preotul să pună capăt acestui abuz cu ajutorul jandarmilor.

Cimitire împrejmuite sunt 59, neîmprejmuite 7. Locuri de cimitire date prin lege

de împrumut, care sunt folosite de Primărie, sunt 9.

În bugetele pe anul 1927 parohiile au înscris sume potrivite pe seama cimitirelor care sperăm că vor fi aduse peste tot în bună rânduială. Noi vom ținea în necurmată evidență această chestiune.

Ordinul sf. Mitropolii cu privire la luarea în primire a cimitirelor noi nu s'a putut executa, din cauza opunerii Primăriilor. În privința aceasta primăriile ar trebui să primească ordine dela autoritățile lor în drept.

### D.

#### Case parohiale.

Sub raportul locuinței, preoții și familiile lor sufer adevărate chinuri. Oameni trecuți cu sufletul prin școli, cu o însemnată poziție socială, își duc viața amărâtă în câte o căsuță strâmtă, fără aer și fără lumină, și cu pământ pe jos. Când dă Dumnezeu de casa e împrejmuită, iar proprietarul e om de omenie, mai merge; dar când e așezată în mijloc de poiană deschisă, ca la Valea Boului, ori proprietarul e bețivan de rând, care zilnic face șicanie bietului preot poftindu-l să-i golească casa, atunci ironia sorții e grozavă prin efectele deprimante ce le produce asupra acestui intelectual rural. În cazuri de acestea entuziasmul scade, râvna se pierde și decepția își aruncă umbrele sale funeste în sufletul preotului descurajat.

Deci o chestiune arzătoare, mai arzătoare decât construcția de locașuri bisericești, este chestiunea construirii caselor parohiale, în fiecare parohie, după un anumit tip, care să nu coste nici prea mult (maximum 200.000 Lei) și totuși să corespundă scopului. Fondurile s'ar putea crea ușor prin taxe de cult impuse pe locuitori. Toate inițiativele luate de Sf. Mitropolie în ultimii ani sunt laudabile, dar o inițiativă în stil mare (așa cum a făcut fostul Ministru Dr. Anghelescu cu școlile) în chestia caselor parohiale le-ar întrece pe toate. Căci tot progresul bisericesc la sat e în funcție de preot, iar preotul trebuie salvat din acest punct de vedere. I. P. S. Patriarh trecând prin parohia Valea Popii a inițiat însuși un fond de 100 lei. Dea Dumnezeu ca această faptă să fie ca sămânța de muștar din Evanghelie.



În cuprinsul Protopopiatului avem 10 case parohiale. Se găsesc în construcție 4. În două parohii (Valea Nicorani și Albești-Mur) sunt case parohiale, însă în totală ruină, materialul ce mai e trebuind vândut. 1 (una) casă e cotropită (Urлаți). Anexa lit. f.

## E.

### Starea religioasă-morală.

Poporul nostru care a trăit neconținut sub aripa protectoare a bisericii și care azi e tot mai bine condus de o pleiadă de preoți cu dragoste pentru chemarea lor, continuă totuși a rămânea, în mare parte, într'o nepăsare nejustificată în ceiace privește cele mai elementare îndatoriri religioase și morale.

Ignoranța și răutatea, pățima și vițiul sunt prea adânc înrădăcinate în sufletul poporului nostru și nu'l lasă să se adapteze unei vieți creștinești, curate și ideale.

Prea puțini vin la biserică, prea puțini își curăță sufletul prin spovedanie și mai puțini iau sf. Împărtășanie.

Copiii de azi, urmașii noștri de mâne, n'au de unde lua pilda bună, căci răul e mai puternic decât binele.

Și e dureroasă constatarea că în munca de reînviere religioasă și de regenerare morală, preotul nu e sprijinit de o parte din ceilalți factori culturali ai satelor, de învățători, dar dincontră, mulți din aceștia lucrează în sens contrar și negativ.

În acest Protopopiat biserica e bine cercetată de enoriași în 12 parohii; potrivit în 22; slab în 7 și anume: Albești-Paleologu; satul Muru din par. Alb.-Mur, Apostolache, Cioranii de Jos, Fluga de Jos, Popești II și Valea Boului.

Din totalul credincioșilor se spovedesc 75% în 12 parohii, 50% în 16 parohii, 25% în 12 parohii, sub 25% în 1 parohie.

Jumătate din cei spovediți se și împărtășesc.

Trăesc în concubinaj 416 familii.

Elevii de școală nu sunt conduși de loc la biserică în 12 parohii:

Adormirea-Urлаți; în satul Vadu-Părului par. A.-Mur Călugăreni II; Fântânele; Fulga de Sus; Salcia; Sângeru; Tătaru; Trenu; Vadu-Săpat și Vai de El.

Merg de tot rar în 3 parohii: Apostolache, Călugăreni I și Cioranii de jos.

În restul parohiilor învățătorii își fac datoria față de biserică. Au format coruri cu elevii și cântă la Sf. Liturghie următorii învățători: C. Teodorescu — Albești-Paleologu; I. Popescu — Ceptura II, M. Cazacu V. Călugărească; I. Petrescu-Iordăcheanu; D. Popescu-Mireșu; și Inginer Chirițescu-Rotari.

De observat este că elevii nu merg la biserică acolo unde preotul e și învățător și încă distins. (Călugăreni II, Fântânele Sângeru, Tomșani). Aceasta presupune o rivalitate și invidie între învățător și preotul învățător.

## F.

### Secte religioase.

Mișcarea sectară nu face progrese, ea fiind paralizată prin activitatea cercurilor pastorale. Parohiile contaminate de secte și telul acestora e arătat la anexa lit. g.) Evenimentul cel mai dureros în privința aceasta este cazul Pr. Alex. Teodorescu, licențiat în teologie, dela parohia Ciorani de Sus, care fiind câștigat de secta teodoristă, și-a dat demisia din preoție printr'o declarație sfidătoare pentru biserica noastră ortodoxă. Se vor dresa acte pentru darea lui în judecata consistorului spiritual.

## III.

### Culturale.

Preoții, văzând din experiența de până acum folosul cel mare ce'l aduc cercurile pastorale atât pentru popor cât și pentru ei, prin lărgirea cunoștințelor, prin crearea raporturilor frățesti între ei precum și prin lămurirea asupra multor chestiuni în materie de serviciu liturgic, de lucru pastoral, ani de administrație bisericească, au început să le îmbrățișeze tot mai cu drag.

O singură chestiune era care trebuia să primească o deslegare norocoasă: Cum să împăcăm dispoziția regulamentului, care cere o ședință pe an în fiecare parohie, cu nemulțumirile iscate în popor din cauza părăsirii, de către preot, a bisericii odată pe fie care lună. Nemulțumirea era motivată mai ales în parohiile cu câte 3-4 biserici. Soluția a fost găsită, înmulțind cercurile pastorale la numărul de 7 și dând fiecărui

cerc câte 6 parohii (Anexa lit h). Astfel cercurile țin întruniri tot la două luni, mergând pe rând în fie care parohie odată pe an. În lunile fără cerc, la o zi anumită, preotul fiecărei parohii e dator a ținea o șezătoare culturală cu poporul.

În a. 1926 cercurile pastorale au ținut 45 ședințe, constând fiecare din 2 părți: Slujbă cu sobor și Parastas pentru eroi, iar după masă ședință publică în școală, la care au contribuit cu prestațiuni artistice și elevii.

Una din scăderile care se resimte mai mult e aceea, că slujba în sobor nu poate avea podoaba cântării corale. Cântăreții nu cunosc muzica, fiind cei mai mulți fără școală, astfel că ei nu pot forma un cor.

Propaganda culturală religioasă făcută cu viu grai a fost susținută și prin distribuirea de broșuri și icoane.

Broșurile s'au distribuit parte cu plată, parte gratuit.

S'au distribuit în total 1000 broșuri gratuit și 2590 broșuri pe bani, în valoare totală de lei 6063. În aceste cifre nu intră rezultatele dela cercurile Ciorani de Sus și Urlați, care nu ni l-au trimis. Broșurile au fost dela Institutul Biblic, Cercul «Ia și citește», Mănăstirea Neamțu, Pr. Chirica-Iași etc.

Facem mențiune de frumoasa faptă a D-lui Stelian Popescu, Directorul ziarului «Universul», care a trimis cercului Călugăreni foi gratuite pentru propaganda culturală. Îi exprimăm la acest loc viile noastre mulțumiri.

Din vânzarea broșurilor și din liturghii s'au înjghebat mici fonduri de propagandă, care la olaltă dau suma de lei 13028.

Frecvența la cercuri a preoților și cântăreților, cu puține excepții, a fost multumitoare. Pentru două cazuri de absență nemotivată am cerut aplicarea regulamentului, ceia ce până acum nu s'a făcut.

Bibliotecilor parohiale nu li se dă nici o atenție. În unele parohii nu exista de loc, în altele numai biblioteci cu cărți teologice. Am stăruit pentru îmbogățirea bibliotecilor parohiale cu cărți pentru popor.

O bogată bibliotecă parohială s'a format în a. 1926 în parohia Albești-Mur constând din 200 volume primite în mod gratuit dela Casa Școalelor prin stăruința D-lui Tiberiu

Răpeanu, funcționar la Ministerul Instrucțiuni:

Numărul cărților de bibliotecă procurate în a. 1926 în toate parohiile este 770.

Pe lângă îndemnul în materie de bibliotecă, am recomandat abonarea revistei religioase: «Duminica Ortodoxă».

În unele parohii s'au înființat societăți culturale, care stau sub conducerea preoților. Nu putem ști încă ce activitate dezvoltă aceste societăți, aci numai le înșirăm cu numele spre a se ști ce fel, câte, și unde sunt.

1. Căminul Cultural al meseriașilor, în Urlați. Președ. Pr. N. Alexandrescu.

2. Casa de cetire, Căpit. „Văgăonescu“, — Chiojdeanca. Cenzor Pr. D. Dumitrescu.

3. Liga Culturală... în Valea Călugărească. Președ. Pr. N. Antonescu.

4. Cămin Cultural, în Iordăcheanu, Președ. Pr. Martin Gh.

5. Societate Culturală «St. Andrei» în Sângeru. Preș. Pr. Gr. Rășcanu.

6. Societate Culturală «Carmen Silva» în Tâtaru. Președ. Pr. Arion I. Societatea culturală de sub punct 5 (Sângeru) este instituție pusă sub aripile bisericii, având o avere în banii de Lei 26.000.

#### IV.

### Economice.

După legile anterioare, parohiile uitând că-s persoane juridice, nu și-au putut crea mijloace materiale pentru ajungerea mai cu ușurință la scopurile ideale, ce le urmăresc. Ele au fost osândite la neputința de a lucra, chiar și atunci când s'ar fi găsit persoane dornice de a face ceva atât între preoți cât și în popor. Situația materială a parohiilor noastre este actualmente rea, însă ea se va îmbunătăți sub regimul noilor împrejurări. Un început de ași crea fonduri s'a început și sub vechia lege în parohia Albești-Mur, unde există de câțiva ani fondul parohial inalienabil pentru scopuri culturale și filantropice, format din diferite legate. Fondul a prins rădăcini în conștiința poporului, care contribuie pentru sporirea lui mai ales în amintirea și pentru pomenirea reșoșilor mai însemnați. Acest fond a ajuns la suma de 14000 Lei și e depus cu 8% la Banca Creditul Prahovei în Ploești.

Baza fondului inalienabil a pus-o și în

parohia Valea Nicovani Dl. Gh. Petcu cu suma de 1000 Lei, depusă la Banca populară din localitate.

Suma totală a fondurilor inalienabilă este deci de 15000 Lei.

Prin bugetele pe anul 1927 s'a dispus crearea fondului inalienabil aproape în toate parohiile protopopiatului.

Fondurile parohiilor menite a se cheltui pentru noi construcțiuni de biserici, case parohiale pentru reparațiuni, refaceri, adaptări etc., formate din donațiuni, colecte și excedente, se ridică la totalul de Lei 421.485.

Averea imobilă a parohiilor se repartizează astfel:

218 Ha pământ arabil în folosul personalului la 28 parohii.

29 Ha pământ arabil în folosul bisericilor la 12 parohii.

95 Ha pământ arabil în folosul (până acuma) Ministerul Cultelor și Artelor.

81 Ha pământ arabil cotropite. (Anexa litera h.)

423 Ha în total.

Mai este o donațiune testamentară lăsată de răposatul Cănuță Ionescu din Urlați pe seama bisericii din cătunul Valea Nucetului parohia Adormirea Urlați în valoare de Lei 100.000 (una sută mii) constând dintr'un teren cu pădure. Lăsământul e atacat de moștenitor cu proces.

### Fondul protopopesesc.

Protopopiatul ca persoană juridică are nevoie de 2 fonduri:

I-ul pentru nevoile administrative și al

II-lea cultural și de binefaceri, din care, potrivit curentului caritativ pornit de I. P. S. Patriarh, Protopopul cu ocazia inspecțiilor să împartă cărțile de rugăciuni la elevi și alte daruri la copii săraci, văduve neputincioase etc.

Până acum s'a înjghebat un mic fond de Lei 3510,—, din care potrivit promisiunii făcute la instalare, se va forma o bibliotecă teologică — bisericască la Protopopiat.

În bugetul pe anul 1927 toate parohiile au prevăzut pentru fondul protopopesesc câte 150 Lei.

### Discul Milei

S'a înființat în toate parohiile, însă el n'a intrat peste tot locul în conștiința po-

porului așa cum prevăd ordinele Inaltei Chiriarhii. Nu ne-au sosit încă rapoartele în privința aceasta, ca să putem ști exact la ce sumă se ridică acest fond și ce binefaceri s'au făcut din el în a. 1927.

Un raport ulterior va completa acest capitol.

## V.

### Administrative

Deși cu multe scăderi și neînțelegeri, inevitabile oricărui început, noua lege de organizare bisericască a început a se aplica în toate parohiile. Consiliile parohiale și Epitropiile, atară de parohia Popești II, unde parohul ne-a arătat că consiliul nu se poate întruni, și parohia Sf. Voivozi-Urlați, unde epitropia nouă n'a luat în primire, iar consiliul nu ține ședințe din cauza nepăsării parohului, — funcționează normal.

În parohia Valea Boului consiliul și-a format un regulament, care prevede norme pentru viața creștinească a membrilor săi.

În anul 1926 consiliile parohiale au ținut până în luna Decembrie exclusiv 103 ședințe. Mai punând câte o ședință cel puțin pentru luna Decembrie, în care s'au aprobat bugetele, — afară de par. Urlați — deci 40 ședințe, avem cu totul 143 ședințe ținute în întreg anul 1926.

Pentru păstrarea lucrărilor scripturistice, am luat dispoziția ca fiecare parohie să-și procure câte un dulap pentru arhivă și un registru de Procese-Verbale ale Consiliului parohial.

Pentru a da lămuriri detaliate asupra multor chestiuni în legătură cu aplicarea noii legi de organizare bisericască și asupra celor discutate în conferința protopopesască ținută la Sf. Mitropolie în ziua de 28 Septembrie 1926, în toamna trecută am întrunit preoțimea pe cele 4 proistoșii existente atunci la următoarele date și locuri:

La 18 Octombrie 1926 în Urlați cu preoții din Proistoșiile Albești Muru și Urlați.

La 19 Octombrie 1926 în Valea Boului cu preoții din Proistoșiile Urlați și Sângeru.

La 27 Octombrie 1926 în Ceptura cu preoții din Proistoșiile Călugăreni.

La 28 Octombrie 1926 în Colceag cu preoții din Proistoșiile Ciorani.

Aceste conferințe s'au desfășurat într'o atmosferă de desăvârșită armonie și înțe-

legere și ca fapt foarte îmbucurător amintesc că dela ele n'a lipsit decât un singur preot bătrân, Petre Scarlat dela par. Sălciile.

Aceste conferințe le vom ținea odată pe an și în viitor.

## VI.

### Disciplinare

Bunul mers al afacerilor bisericești atârna dela spiritul de disciplină al personalului bisericesc, ceia ce ne lipsește. O parte din preoți se mișcă greu în ceia ce privește lucrările de cancelarie. Am fost necesitat a lucra de 3 ori mai mult din cauza neglijențelor unora, ceia ce m'a făcut să pronunț avertismentul în câteva cazuri.

Pentru unii preoți neglijenți am cerut pedepsirea la Sf. Mitropolie. Pe doi cântăreți i-am oprit pe câte 8 zile dela serviciu pentru neglijență și nepăsare. Indolența poate e mai mare în biserică ca la alte profesii, și deaceia cazurile relatate trebuiesc reprimite urgent de Sf. Mitropolie.

Chestiunea disciplinară trebuie să privească, potrivit sfintelor canoane, și pe cei mai răi dintre enoriași, cari neatînși până acum de nici o sancțiune bisericească, cred că rămânând cu numele de creștin, pot să-și bată joc la infinit și de biserică, ale cărei porunci (9) le nesocotesc fățiș, și de preoți, și de sufletul lor.

Corpul viu al bisericii lui Hristos trebuie primenit, aplicând cuvântul Domnului: «Cel ce se lapadă de mine și eu mă lapad de el».

Se cuvine să mai și «legăm» nu numai să «deslegăm», căci aceasta este în spiritul Evangheliei.

## VII.

### Inspecții în Parohii.

În scurtul timp, ce mi-a stat la dispoziție, am inspectat 15 parohii cu 27 biserici, dresând despre cele constatate și despre măsurile de îndreptare luate, procese ver-

bale, care s'au înaintat Sf. Mitropolii la 31 Dec. 1926 cu raportul No. 544/1926

Aceste procese verbale, fiindu-ne restituite cu ord. No. 113 a. c., pentru a le însoți de propuneri, acum se înaintează din nou ca anexă lit. J, pe lângă acest raport.

\* \* \*

Înaintând acest raport general, cu umilită smerenie rog pe I. P. S. V. a dispune următoarele :

1. Să se aprobe noua împărțire a Protopopiatului în 7 Proistoși și cercuri pastorale.

2. Să se ia măsuri energice și urgente pentru construcțiuni de case parohiale în toate parohiile.

3. Să se ia măsuri de disciplinarea personalului nesupus și indolent și să se avizeze la măsuri de disciplinare față de fiii bisericii cari nesocotesc, fără gând de îndreptare, poruncile bisericești. (Conf. sf. Canoane).

Să se intervină la Ministerul Instrucțiunii, ca învățătorii să conducă copiii la biserică, așa cum prevede legea, formând coruri religioase, cum o fac învățătorii arătați la cap. II. lit. E.

5. Să se interzică preoților neglijenți a ocupa posturi la bănci și alte institute economice.

6. Pentru lucrarea de evanghelizare, ce mi s'a ordonat de secția culturală a Cons. eparhial, să ni se pună la dispoziție localurile școlare acolo unde nu sunt alte localuri potrivite.

Inchei acest raport cu dorința ferbinte, ca bunul Dumnezeu să-și reverse darul binecuvântării sale asupra sfortărilor noastre, depuse cu cuget curat, pentru înălțarea sfintei noastre biserici, pentru ca prin binefacerile unei culturi religioase, morale și economice, răspândite dela altarul ei, să se promoveze binele obștesc al acestui neam ridicat la rangul pregătit de virtuțile înaintașilor și de jertfa contimporanilor.

Protopop, VINCENTIU POP

---

*S'au pus în vânzare MINEIUL pe Iunie cu lei 300 exemplarul și Dumnezeestile liturghii cu lei 160 exemplarul.*

---

**CUMPĂRAȚI CĂRȚILE ȘI ICONIȚELE „INSTITUTULUI BIBLIC ROMÂN“, DELA SFÂNTUL SINOD.**

## ANEXE LA RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIEI III URLAȚI-PRAHOVA

### Cuvântare rostită la instalarea de protopop în ziua de 2 Sept. 1926

*P. C. Părinte Delegat Arhiepiscopesc!*

*P. C. Părinți! Domnilor și Fraților!*

În clipa solemnă a acestei zile de praznic bisericesc și românesc, pe care ni l-a prilejit înalta ocărnuire a bisericii noastre drept măritoare din Arhiepiscopia Bucureștilor, sufletul meu de umil servitor al altarului este covârșit de adânci și puternice emoții.

În a astfel de stare de mișcare sufletească, smeritul meu glas cum se va deschide pentru traducerea în cuvinte a simțimentelor, ce se sbat în pieptul meu, întocmai ca apa izvoarelor de munte în scurgerea ei printre puternicile stânci?

Cum voiu putea măcar să îndrăsnesc a vă răspunde la strălucitele cuvinte de caldă recomandațiune, ce mi-ați făcut în numele Înaltului Vostru și al meu prea iubit Stăpân, și laudele aduse unei activități modeste de umil preot de țară căruia după spusele Ap. Pavel, nu-i este a se lăuda decât întru neputințele sale.

Cum voiu cuteza eu, robul de eri, născut și crescut sub cerul îndurerat al sclaviei de veacuri, să 'mi ridic capul pentru a primi o demnitate atât de înaltă și onorifică ca aceia de cel dintâi protopop al acestui protopopiat, înființat cu scopul de a se adânci brazda în ogorul duhovnicesc din această de D-zeu binecuvântată parte a Jud. Prahova.

Cu adâncă smerenie mă plec deci și mă închin în fața Atotputernicului, care înalță pe cei smeriți, că a cercetat cu îndurare pe umilită sluga sa. «Întâmpinatu-m'a cu binecuvântările bunătății; pus-a pe capul meu cunună de piatră scumpă». Ps. 20.3. În dimineți și în miez de noapte tins-am mâinile mele spre Domnul și spre împlinirea poruncilor Lui gata am fost pururea, deaceia mi-a răsplătit mie, chemându-mă la mai înalte slujbele sale.

Plin de sentimentul eternei recunoștinți și al desăvârșitului devotament, mă plec la picioarele Înaltului meu Stăpân, Arhiepiscopul

și Mitropolitul D. D. Dr. Miron, Prea fericitul Patriarh al României, mulțumindu-i cu smerenie- că m'a învrednicit a-i fi slugă credincioasă în via duhovnicească, pe care cu înțelepciune neîntrecută și cu grije neadormită o cărmuește pentru a da roade bune la vremea sa.

Din atmosfera de înălțare sufletească a tuturor, cari asistă la această solemnitate rară, în sufletul meu se coboară tot mai mult și cu fiecare clipă un gând tainic. Este întrezărirea greutăților de învins ale primului început în lucrările noului Protopopiat; este fiorul răspunderii celei infinit de mari ce apasă pe umerii mei.

Căci care nu'și dă seama în aceste zile, când disciplina s'a frânt și principiul autorității s'a zdrobit, de greutățile, pe care le au toți conducătorii, începând de la părinții de familie, până la conducătorii instituțiilor diferite?

Iar cât pentru răspundere, acest cuvânt își lărgește cadrele pe măsură ce mă adâncesc cu gândul în problemele noastre bisericești, ori în schițarea unui program de muncă, ori în sfârșit căutând un răspuns la întrebările: Ce-a fost biserica noastră în trecut? Cum este azi? Și cum trebuie să devie?

Nu știu cum va fi fost la alte neamuri dar una mi-a deslușit-o în mod sigur istoria, că neamul nostru românesc dela început și-a clădit temelie existenței sale pe piatra din capul unghiului a Evangheliei lui Hristos, propovăduită de biserica creștină ortodoxă. Toate generațiile ce s'au succedat în curgerea veacurilor trecute, și-au făcut educația sub aripa ocrotitoare a bisericii și la umbra epitrahilului preotului român. Biserica le-a imprimat acel caracter de evlavie, pe care voivozii noștri și l-au înveșnicit prin sfinte monumente de biserică și mănăstiri, care ne împodobesc și ne sfințesc țara.

Biserica cu sfințele ei învățături a dat fericitorilor noștri înaintași tăria de suflet, cu care au înfruntat toate primejdiile vremii, putând răzbi cu trudă și osteneală până în

ziua de izbăvitoare dreptate, pe care o trăim noi azi.

Dar această biserică, pe care nemuritorul nostru poet, Eminescu, a numit-o «maica neamului românesc», biserica lui Ștefan cel Mare, care de creștin bun ce-a fost s'a numit „Sfânt“, biserica lui Mihai Viteazul, a Mitropolitului Antim Ivireanu, gură de aur al nostru; a Mitropolitului cărturar Veniamin Costache, azi nu mai e în cinstea care i se cuvine unei atât de bune mame. Părăsită ea privește cu amar la fiii săi, unii pocăiți pe povârnișul vițiilor și moravurilor rele, alții căzuți în mocirla nepăsării, iar alții târați în vârtoarea periculoaselor secte de viclenia streinilor sămănători de neghina dezbinării în ogorul nostru strămoșesc.

Aceste stări îngrijorează pe cei ce poartă destinele acestei țări, acestui neam. Mântuirea nu e alt undeva decât acolo unde au căutat-o și au găsit-o străbunii noștri. Înapoi la biserică strigă unii, înapoi la Hristos strigau toți, între care n'au lipsit nici glasuri de miniștri. Iar masele poporului nostru, după ce căutară zadarnic fericirea numai în deșertăciunea bunurilor pământești, acum desamăgite încep a și ridica iarăși frunțile obosite spre cerul izbăvitor.

Timpu e prielnic unei refaceri sufletești cu ajutorul sf. religiunii și prin munca bisericii. Suveranul bisericii noastre, Prea fericitul Patriarh, a ridicat steagul în numele acestei munci pentru însănătoșirea neamului.

Zorile unei noi epoci pentru înflorirea bisericii noastre s'au ivit și noi să ne ridicăm mințile și inimile la înțelegerea ei, lucrând cu toții, ca această biserică să iasă din situația de umilire, în care se găsește față de bisericile minorităților, desăvârșindu-și organizația, care să-i facă posibilă împlinirea cu ușurință a nobilei și sfinte ei chemări.

Ce-a fost are să mai fie, ne spune glosa lui Eminescu. Deci să facem să mai fie această aceea țară ce-a mai fost de demult: Dacia felix — Terra deorum. Dacia fericită — patria zeilor. Inflorească deci pe acest pământ credința în D-zeu și virtuțile creștinești! Răsără sămânța sfinților, ca să rămăie de moștenire urmașilor o țară fericită.

Pe orizontul frumoasei dimineți, ce se desprinde pentru biserică și credința noastră, mi se desenează în culori vii activitatea mea de protopop. Va fi grea și obositoare, dar și dragostea mea e mare, iar voința tare.

Neîncetat voi îndemna pe preoții mei la predicarea Evangheliei lui Hristos, producându-se o religiozitate vie, care să aibă de urmare proba credinței, care sunt faptele iubirii deaproapelui. Voi priveghea ca preoții să urmeze sfatul Ap. Pavel către Timotei: „Să fie credincioșilor exemplu cu cuvântul, cu viața, cu dragostea, cu Duhul, cu credința și cu curăția. (I Tim. 4. 12.)

Voi stărui pentru buna îngrijire a sfințelor biserici, ca să dăm dovadă că cinștim casa lui Dumnezeu.

Voi da o atențiune deosebită cimitirelor, cari ascund în sânul lor osămintele răposaților unui popor, care are cel mai dezvoltat cult al morților.

Convins că cultura este focul, de care se topește gheața — groasă de tot în satele noastre — a ignoranței și răutății, voi stărui ca preoții să fie factori de cultură în satele lor, având fiecare câte o bibliotecă parohială bine înzestrată cu cărți pentru popor și mă voi sili ca revistele pentru popor și mai ales „Duminica ortodoxă“ să pătrundă în cât mai multe familii creștinești.

Nu mă voi odihni până nu voi vedea aplicată legea cu privire la conducerea elevilor de școală la biserică în toate Duminecele și sărbătorile și executarea cu ei a cântărilor Sf. Leturghii.

Munca cercurilor pastorale dovedită atât de folositoare, atât pentru popor cât și pentru preoți și cântăreți, voi stărui să se continue în condiții tot mai bune.

Pentru desăvârșirea culturii preoților, cu concursul lor, vom înființa o bibliotecă teologică la centrul protopopiatului.

Potrivit noi legi de organizare bisericească, voi stărui ca în fie care parohie din donațiunile oamenilor pioși să se înființeze fonduri inalienabile, ale căror dobânzi să stea la îndămâna preoților pentru nevoile culturale, religioase și de asistență socială.

Voi da o atenție specială cancelariei și oficiului parohial, ca ele să fie bine conduse, iar ordinele executate la timp.

Pentru a avea o situație anuală exactă de viață în parohii, voi face din inspecții adevărate anchete amănunțite, din care să se vadă părțile bune și cele slabe, pentru a se lua măsuri de îndreptare de o parte, iar de altă parte pentru a se scoate la iveală munca celor zeloși și a se stigmatiza nepăsarea celor indolenți.

(Sfârșitul la pag. 35)

## ANEXA B.

## INVENTARUL MOBILIERULUI PROTOPOPIATULUI

No. cor.	NUMIREA OBIECTULUI	No. bucărilor.	STAREA	Valoarea		OBSERVAȚIUNI
				Lei	B.	
1	2 Birouri de stejar.	2	Nouă			
2	1 Dulap p. arhivă și bibliotecă.	1	"			
3	4 Scaune.	4	"			
4	2 Demifoteluri.	2	"			
5	1 Bancă.	1	"			
6	1 Acățător de fier.	1	"			
7	1 Scui păloare.	1	"			
8	Tabloul cu Regele și Regina.	2	"			
9	Un tablou pictat pe pânză.	1	"			Reprezintă vânzarea lui Hristos de Iuda donat de Pictorul I. Prutean.
10	Patrlarhul Miron.	1	"			
11	Harta Județului Prahova.	1	"			
12	Harta României.	1	"			

## ANEXA C.

## PERSONALUL BISERICESC

FELUL ȘI STUDIILE	PREOȚI							CÂNTĂREȚI		OBSERVAȚIUNI
	Titulari		Ajutători		Supranumerari	Suplinitori	Tolerați la filiale	la parohii		
	la parohii							urb.	rur.	
	urb.	rur.	urb.	rur.						
Preoți licențiați.	1	2								
Preoți cu bacalaureat de liceu și Teologia.		1								
Preoți cu alte studii și Teologia.		1								
Preoți cu seminar gr. II.		17	1							
Preoți cu seminar gr. I.	1	12			1					
Ieromonahi specialiști în ramuri economice.						1				Specialist în Apicultură.
Ieromonahi.						2	1			
Cântăreți cu școală.								1	17	
Cântăreți fără școală.								3	50	
Paracliseri.								3		
<b>Total</b>	<b>2</b>	<b>33</b>	<b>1</b>		<b>1</b>	<b>3</b>	<b>1</b>	<b>7</b>	<b>67</b>	

## ANEXA D.

## PAROHII VACANTE

No. cor.	PAROHIA	NUMELE SUPLINITORILOR		OBSERVAȚIUNI
		PREOȚI DE MIR	IEROMONAHII	
1	Apostolache		Serapion Cazacu	
2	Ceptura I	Pr. Const. Ilie		
3	Ciorani de Sus	Pr. Gh. Popescu		
4	Parepa		Domițian Șoițu	
5	Salcia	Pr. Mih. Marinescu		
6	Valea Popii		Zosima Corja	

## ANEXA E.

## EDIFICII BISERICEȘTI

FELUL BISERICILOR	STAREA IN CARE SE GĂSEȘTE				REPARAȚIUNI		CONSTRUCȚIUNI		TOTAL	OBSERVAȚII
	Bună	Necesită reparații	In refacere	Scoase din uz	Terminale	Ne-terminale	Terminale	Ne-terminale		
Parohiale	26	8	1		2	2		2	41	
Filiale	28	5	1	1	1	1	1	2	40	
Mon. Istoric		1		1					2	
Bis. de cimitir		1							1	
Total	54	15	2	2	3	3	1	4	84	

## ANEXA F.

## CASE PAROHIALE

No. cor.	PAROHIA	STAREA		In construcție	Ruinață	Cotroplite	OBSERVAȚIUNI
		Bună	trebuie reparată				
1	Sf. Voivozi-Urlați					1	
2	Adormirea „	1					
3	Albești-Mur				1		
4	Albești-Paleologu			1			
5	Apostolache			1			De 20 ani
6	Ceptura I			1			
7	Gorneț-Cricov	1					
8	Gura-Văli			1			
9	Hârșă	1					
10	Magula	1					
11	Parepa		1				
12	Popești II		1				
13	Rotari		1				
14	Sângeru	1					
15	Tomșani	1					
16	Valea Boului	1					
17	Valea Nicovani				1		
18	Vărbila	1					
	Total	8	3	4	2	1	



G.

## S E C T E

PAROHIA	NUMELE SECTEI	No. aderenților	OBSERVAȚIUNI
Adormirea	Adventistă	1 persoană	
Ceptura I	"	2 familii	
Ciorani de Sus	Teodoricistă	5 "	
Podenii Noi	Adventistă	2 "	
Rotari	"	4 "	
Sângeru	Teodoricistă	1 persoană	
Tătaru	Adventistă	2 familii	
Valea Nicovani	"	11 persoane	

H.

## PĂMANT BISERICESC COTROPIT

PAROHIA	Suprafața cotropită	OBSERVAȚIUNI
	Ha.	
Călugăreni II	1	
Ceptura I	1	
Ceptura II	6	
Ciorani de Jos	9 $\frac{1}{2}$	
Conduratu	1	
Fulga de Sus	1 $\frac{1}{2}$	
Hârșea	6 $\frac{1}{2}$	
Popești II	25	
Rotari	1/4	
Salcia	2	
Sângeru	17	
Vadu Săpat	3 $\frac{1}{2}$	
Valea Boului	7	
Total	81 $\frac{1}{4}$	

## ANEXA D.

## PAROHII VACANTE

No. cor.	PAROHIA	NUMELE SUPLINITORILOR		OBSERVAȚ
		PREOȚI DE MIR	IEROMONAHII	
1	Apostolache		Serapion Cazacu	
2	Ceptura I	Pr. Const. Ilie		
3	Ciorani de Sus	Pr. Gh. Popescu		
4	Parepa		Domțian Șoișu	
5	Salcia	Pr. Mih. Marinescu		
6	Valea Popii		Zosima Corja	

## ANEXA E.

## EDIFICII BISERICESTI

FELUL BISERICILOR	STAREA IN CARE SE GĂSEȘTE				REPARAȚIUNI		CONSTRUCȚIUNI		TOTAL	OBSER
	Bună	Necesită reparații	În refacere	Scoose din uz	Ter- minate	Ne- terminate	Ter- minate	Ne- terminate		
Parohiale	26	8	1		2	2		2	41	
Filiiale	28	5	1	1	1	1	1	2	40	
Mon. Istoric		1		1					2	
Bis. de cimitir		1							1	
Total	54	15	2	2	3	3	1	4	84	

## ANEXA F.

## CASE PAROHIALE

No. cor.	PAROHIA	STAREA		În con- strucție	Ruinate	Cotropte	OBSERVAȚ
		Bună	trebuie reparată				
1	Sf. Voivozi-Urlași					1	
2	Adormirea "	1					
3	Albești-Mur				1		
4	Albești-Paleologu			1			
5	Apostolache			1			De 20 ani
6	Ceptura I			1			
7	Gorneț-Cricov	1					
8	Gura-Văli			1			
9	Hârșă	1					
10	Magula	1					
11	Parepa		1				
12	Popești II		1				
13	Rotari		1				
14	Sângeru	1					
15	Tomșani	1					
16	Valea Boului	1					
17	Valea Nicovani				1		
18	Vărbila	1					
	Total	8	3	4	2	1	

## ANEXA G.

## S E C T E

No. cor.	P A R O H I A	NUMELE SECTEI	No. aderenților	OBSERVAȚIUNI
1	Adormirea	Adventistă	1 persoană	
2	Ceptura I	"	2 familii	
3	Ciorani de Sus	Teodolistă	5 "	
4	Podenii Noi	Adventistă	2 "	
5	Rotari	"	4 "	
6	Sângeru	Teodolistă	1 persoană	
7	Tătaru	Adventistă	2 familii	
8	Valea Nicovani	"	11 persoane	

## ANEXA H.

## PĂMANT BISERICESC COTROPIT

No. cor.	P A R O H I A	Suprafața cotropită	OBSERVAȚIUNI
		Ha.	
1	Călugăreni II	1	
2	Ceptura I	1	
3	Ceptura II	6	
4	Ciorani de Jos	9 $\frac{1}{2}$	
5	Conduratu	1	
6	Fulga de Sus	1 $\frac{1}{2}$	
7	Hârșă	6 $\frac{1}{2}$	
8	Popești II	25	
9	Rotari	1/4	
10	Salcia	2	
11	Sângeru	17	
12	Vadu Săpat	3 $\frac{1}{2}$	
13	Valea Boului	7	
	Total	81 $\frac{1}{4}$	

## ANEXA I.

## IMPĂRTȘIREA PROTOPOPIATULUI ÎN 7 PROIȘTOȘII

No. cor.	Centrul Proistoșiei, și No. circ.	Proistos și Președinte de Cerc.	PAROHIIILE APARTINĂTOARE	Observațiuni
1	Circ. I. VALEA-CĂLUGĂR.	Pr. Alex. D. Popescu dela Parohia. V. Nicovani	1. Albești-Mur, 2. Albești-Pa- leologu, 3. Coslegi, 4. Gura- Văii, 5. Valea-Nicovani și 6. Valea-Popi.	
2	Circ. II. GORNET-CRICOV	Pr. N-lae Z. Ionescu dela Par. Gornet-Cricov	1. Adormirea-Urlați, 2. Sfinții Voivozi-Urlați, 3. Hârșă, 4. Gor- net-Cricov, 5. Iordăchianu, 6. Vărbila.	
3	Circ. III. SÂNGERU	Pr. Grigore Sășcanu dela Parohia Sângeru	1. Călugăreni I, 2. Mireșu, 3. Salcia, 4. Sângeru, 5. Tătaru, 6. Vai-de-El.	
4	Circ. IV. CHIOJDEANCA	Pr. D-tru Dumitrescu dela Păr. Chiojdeanca	1. Apostolache, 2. Chiojdeanca, 3. Podenii-Noi, 4. Popești II, 5. Trenu, 6. Valea-Boului.	
5	Circ. V. CĂLUGĂRENI	Pr. Ioan Popescu dela Par. Călugăreni II	1. Călugăreni II, 2. Ceptura I, 3. Ceptura II, 4. Rotari și 5. Vadu-Săpat.	
6	Circ. VI. INOTEȘTI	Păr. Nic. Ștefănescu dela Parohia Inotești	1. Colceag, 2. Fântânele, 3. Inotești, 4. Magula, 5. Parepa și 6. Tomșani.	Președintele fiind bătrân i s'a dat de secretar Pr. C-în Dumitru.
7	Circ. VII. FULGA	Păr. Nic. Nicolescu dela Par. Fulga de Sus	1. Ciorani de Jos, 2. Ciorani de Sus, 3. Condratu, 4. Fulga de Jos, 5. Fulga de Sus și .6 Sălciile.	D-cto. Secretar Pr. Stelian M. Ionescu.

Încă o chestiune va forma obiectul preocupării mele: Voiu apăra prestigiul preoțesc cu toată energia și față de ori și cine, căci orice scădere a acestuia se răsfrânge asupra și în dauna întregului edificiu, care e biserica ortodoxă română.

Iată un program de muncă la aplicarea căruia, pe lângă ajutorul lui D-zeu, pe care îl voiu chema întotdeauna, cer sprijinul traților mei preoți, al autorităților administrative și al tuturor oamenilor de bine, cu dragoste de biserică, de neam și de țară.

*P. C. Părinte Delegat!*

Mulțumindu-vă de osteneala, ce v'ați luat, de a mă instala astăzi în scaunul de protopop; mulțumindu-vă pentru înțeleptele sfaturi ce mi-ați dat, și de care să nu mă lipsiți nici în viitor; mulțumindu-vă și de caldele urări ce mi-ați făcut, vă rog să adu-

ceți la cunoștința Înaltului meu Stăpân, odată cu omagiul meu de nețărmurit respect, făgăduiala solemnă, că-i voiu fi cea mai supusă și credincioasă slugă; voiu fi supus orânduelilor și legilor statului nostru și voiu lucra din răspuțeri la înfăptuirea aceluia ideal, pe care I. P. S. Sa l-a spus cu aceste cuvinte: «Am o singură ambiție, să mor sărac, dar cu sufletul împăcat, că am adus biserica în stare să-și tacă datoria».

Și acum, Doamne al puterilor, care m'ai chemat la această demnitate înaltă, către Tine ridic ochii mei și mă rog cu Psalmistul: «Înțelepțește-mă și voiu căuta legea Ta și o voiu păzi pe ea cu toată inima mea. Întoarce ochii mei să nu vadă deșertăciunea. Să nu iai din gura mea cuvântul adevărului până în sfârșit. Și voiu păzi legea Ta pururea, în veac și în veacul veacului». Amin.

Pr. VINCENTIU POP  
Protopop

## RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIATULUI JUDEȚULUI TELEORMAN

*Înalt Prea Sfințite Stăpâne,*

În baza Art. 62 din Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, mă gădesc dator a supune la cunoștința Înalt Prea Sfinției Voastre raportul anual pe anul 1926 privitor la mișcarea administrativă bisericească, culturală și economică financiară din toate bisericile și parohiile ce compun protopopiatul nostru Cîrc. II din jud. Teleorman așa cum ni s'a cerut cu Ord. Nr. 4842/926.

Cu toate că s'a comunicat Înalt Prea Sfinției Voastre și altă dată, totuși cred de nevoie a arăta că protopopiatul nostru din acest județ se compune din:

5 parohii urbane cu 8 biserici.

50 „ rurale cu 63 biserici.

Din bisericile parohiale urbane: Sf. Teodor, Sf. Ioan și Sf. Ilie sunt în stare bună, Cuv. Paraschiva în stare mediocră, iar Sf. Adormire, nu mai funcționează, fiind ruinată.

Din bisericile rurale parohiale, 38 sunt în stare bună, 10 în stare rea și două închise: Ciurari și Sfințești.

Din Bisericile filiale urbane, Sf. Impărați e în stare bună. Sf. Spiridon mediocră, iar Sf. Cruce închisă.

Din bisericile filiale rurale 8 sunt în stare bună, 3 bis. în stare rea, și două bis. închise.

O singură modificare am avut în anul 1926. Biserica filială din comuna Tecuciu Kalenderu, a devenit parohială sub denumirea parohia T. Kalenderu II.

### Personalul.

*Preoți, Cântăreți.*

Bisericile urbane sunt servite de 3 preoți licențiați, 1 Sem. grad. II și unul Sem. grad. I; iar bisericile rurale de 2 preoți licențiați, 30 Sem. gr. II și 19 Sem. gr. I. Personal inferior avem la parohiile urbane 7 cântăreți și 8 paraclisieri; iar la parohiile rurale avem: 32 cântăreți cu școală și 63 practicanți.

### Mișcări în personal.

*Numiri de preoți.*

1. Gh. Voinescu a fost hirotonit în preot la 1 Aprilie 1926 pe seama parohiei Malu.
2. Gh. Rizescu a fost hirotonit în preot la 1 August 1926 pe seama parohiei Măgureni.
3. Marin Radu a fost hirotonit în preot la 1. Decembrie 1926 pe seama parohiei B. Ștefănești.

*Numiri de cântăreți.*

1. M. D. Stănculescu pe 1 Ianuarie la parohia Drăcșănei.
2. Marin Chimoaica pe 1 Aprilie la parohia T. Kalenderu II.
3. Mihai Popescu pe 1 Aprilie la parohia T. Kalenderu II.
4. Ion F. Ionéscu pe 1 Mai la parohia Ciurari.
5. Anghel Păsculescu pe 1 Aprilie la parohia Râca.
6. Radu V. Copaci pe 1 Decembrie la parohia T. Kalenderu II.
7. Haralambie C. Andreescu pe 1 Dec. la parohia Gărăgău.

*Paraclisieri.*

1. Anton Vasile pe 1 Aprilie la fil. Sf. Impărați-Roșiori.
2. I. Săvulescu pe 1 Decembrie la parohia Dobrotești.

*Transferări.*

1. Pr. N. Marinescu pe 1 Decembrie de la parohia Necșești lu parohia „Cuv. Paraschiva“ din Roșiorii de Vede.

**Pedepse :**

- Pr. D. Biolănescu dela parohia Albești, 10 zile canon la Sfânta Mitropolie.
- Pr. P. Ionescu dela parohia M. Goda, oprirea salariului pe 5 zile.
- Pr. I. Bărbuleanu dela parohia Mozăceni, oprirea salariului pe 5 zile.
- Pr. Stan Marinescu dela parohia T. Kalenderu I, oprirea salariului pe 5 zile.
- Pr. I. C. Boldescu dela parohia Bârla, 5 zile canon la Sfânta Mitropolie.
- Pr. I. T. Popescu dela parohia Ghimpețeni, dojană și canon.

**Decese : (preoți)**

- Pr. Al. Popescu dela parohia Măgureni la 20 Aprilie.

*Cântăreți :*

- D. Zamfirescu dela parohia Cucueți.
- Grigore Popescu dela parohia Ciolănești din Deal I.
- Marin Chimoaica dela parohia T. Kalenderu II.

**Date statistice :**

Populația acestui protopopiat în 1926 se prezintă astfel :

Familii	suflete	După registrele de stare civilă			Concubinagii
		Născuți	Căsătorii	Morți	
22.693	86.850	3824	-793	1804	609

În cursul anului 1926 am inspectat toate bisericile din protopopiat și, deși am înaintat la timp procese verbale de cele constatate totuși o revenire asupra vieții noastre bisericesti în tot complexul ei o cred obligatorie.

**A. Biserica.** Având în vedere bogăția județului nostru grație solului său fertil, bisericile în general privite nu ne dau o înfățișare tocmai plăcută și demnă de niște locașuri sfinte.

E drept că multe din ele au suferit stricăciuni din timpul ocupației, unele servind chiar de grajduri pentru cai; dar nu e mai puțin adevărat că după războiu poporul și a întors privirile către biserică. În anul 1925 am sfințit și redeşchis șase biserici, cheltuindu se pentru reparări și zidiri 4.654.169. lei. În 1926 nădăjduiam la treabă mai multă, dar nu ne-a ajutat timpul. Cea mai mare parte din această regiune — trei părți aproape — a fost lovită de inundații, grindină și apoi secetă, multe familii fiind lipsite de hrana zilnică. Totuși opera s'a continuat și în anul acesta în mod mulțămitor. Am redeşchis biserica din com. Gărăgău pentru care s'a cheltuit pentru reparațiile făcute 410.000 lei. S'a terminat biserica din nou zidită din Com. Drăcșănei pentru care s'a cheltuit peste un milion lei, iar după științele comunicate de preoți lucrările de zidiri, reparații și îmbunătățiri aduse bisericilor se pot evalua la țifra de peste 4000.000 lei. Cu ajutorul lui Dumnezeu sperăm ca în anul acesta, dacă vom avea un an de belșug, să aducem multe îmbunătățiri sfintelor locașuri. Suma de 4 milioane care s'a cheltuit în anul acesta pentru biserici, cea mai mare parte s'a strâns de'a enoriași, donațiuni fiind foarte puține.

Rezultate mulțămitoare vom avea și lucruri mari se pot face dacă fiecare preot

în cercul misiunii sale își va da cel dintîi osteneală, de aceea cei buni trebuiesc stimulați. Fără sacrificii și fără cinste din partea preotului în gospodăria sa bisericească, nu se poate face nimic, mai cu seamă azi când el are lângă el pe lângă Epitropie și un consiliu parohial care controlează și observă totul. Multă onoare se cuvine unui preot care poartă grija Casei Domnului și multă osândă celui nepăsător. E drept să mărturisim că biserica noastră e foarte săracă, fără nici un fond, fără nici un venit. S'au găsit pe alocuri Primării milostive, dar foarte rari cazuri, care au înscris în bugetele lor subvenții și pentru biserici de pe urma cărora s'au adus multe îmbunătățiri. Nu mai vorbesc de subvenția de 120 lei dată de Onor. M. Culte, care dacă în timp normal însemna ceva, ce valoare îi mai putem da în 1926! Cel puțin să fi majorat-o de 10 ori.

Din starea aceasta de înjosire și sărăcie, biserica va ieși când fiecare preot își va da osteneala de a pune bazele unui fond parohial, și când toate veniturile rezultate din plusurile de pământ, cari în acest protopopiat trec de 200 H., vor fi administrate corect și vor trece asupra Bisericii conform noiei lege de organizare bisericească.

*Case parohiale* avem foarte puține, de oare-ce până azi încă nu s'a simțit nevoia lor atât din partea poporului la care n'a fost în uz, cât și din partea preoților, fie-care făcându-și gospodăria sa proprie acolo unde a fost hironit.

Cu timpul însă ele vor deveni o necesitate chiar dacă preotul își are locuința sa. Casa parohială va fi locul de adunare al consiliului parohial, cancelaria parohiei, biblioteca parohială, farmacia parohială etc.

În acest protopopiat avem cinci case parohiale: una la biserica filială „Sf. împărați“ din Roșiorii-de-Vede și restul, în parohiile: Didești, Drăgănești, Cucueți și Merii Goala.

În casa parohială din Roșiorii de Vede se află grădina de copii a filialei „Societății Ortodoxe a Femeilor Române“, iar în cele dela parohiile rurale locuiesc preoții.

*Cimitirele.* Fiecare parohie își are cimitirul său pentru îngroparea morților. În tot protopopiatul ele au trecut dela comună în proprietatea parohiei în mod pacinic și se supraveghează de paroh și Consiliul parohial

conform Art. 170 din Statut. Dacă din punct de vedere al împrejmuitului am reușit ca aproape toate cimitirele să fie închise pentru a nu mai fi expuse vitelor și rămătorilor, totuși ele au multă nevoie de îngrijire. La noi poporul încă, nu-i pătruns de cultul morților, de aceea te cuprinde jalea de aspectul ce ți-l dă unele din aceste cetăți ale repauzărilor; morminte așezate fără nici o regulă, cruci rupte și trântite pe jos, călcate de picioare; în loc ca cimitirele noastre să aibă înfățișarea unor adevărate grădini bine îngrijite, unde fie-care s'ar putea retrage pentru o meditație sufletească.

Ținerea în bună ordine a cimitirului nu se poate menține decât numai atunci când fiecare cimitir își va avea păzitorul său, care ar trebui să fie impus tuturor consiliilor parohiale. Acești păzitori și îngrijitori totdeauna ar putea fi plătiți dintr'o mică taxă luată pentru locurile de morminte conform Art. 171 din Statut, sau alte venituri.

### *Inalt Prea Sfințite Stăpâne,*

După observațiunile generale făcute în prima parte a acestui raport cu privire la personal, Biserică, case parohiale și cimitire ca chestiuni de administrație, trec acum la *activitatea culturală* desfășurată în cursul acestui an, 1926.

Un punct asupra căruia trebuie să îndreptăm toată atențiunea este „Strana“. Serviciul nostru divin a devenit ceva monoton, fiindcă strana în bisericile noastre e lipsită de viață. Majoritatea cântăreților sunt practicantți, fără nici o cunoștință a muzicii bisericești. Răul nu se poate îndrepta ușor fiindcă cei talentați sunt foarte puțini, iar cei recrutați din școala de cântăreți din T.-Măgurele sunt slab pregătiți.

În urma dispozițiunii Inalt Prea Sfinției Voastre cântăreții din Roșiorii de Vede, s'au adunat în cercuri săptămânale pentru repetiții de cântări la cari s'au aliat și alți tineri cari doresc să ocupe posturi de cântăreți, cu rezultate mulțămitoare. Ce facem cu cei dela bisericile rurale? Fără nici o pregătire atât în cântare cât și la cetire. Pe toți noi recomandați i-am chemat întâiu la Protoierie pentru examinare. Nici unul, nu merita postul solicitat, dar a trebuit să le cer numirea în lipsa altora mai pregătiți.

Multe din aceste lipsuri s'ar pierde și am fi în adevărat progres, dacă am reuși să avem în toate bisericile coruri, dar lucrul este greu. În primul rând vine lipsa de mijloace bănești, apoi lipsa de voci, lipsa de dirijor și în foarte multe părți lipsa de bunăvoință.

Unde a fost un învățător iubitor și al străinii din biserică sau un preot și dascăl de copii acolo s'a putut înjgheba și un cor

bisericesc, dar sunt puține în protopopiat. Sunt mulți învățătorii cunoscători ai străinii, cari ar putea ocupa și aceste posturi dar numai dacă ar fi mai bine plătiți, leafa de bază fiind prea mică.

Ca o măsură de ordine și de estetică sunt de părere ca și cântăreților bisericesti să li se impue o uniformă cel puțin în timpul serviciului divin pentru demnitatea locului ce-l ocupă.

---

## CERCURILE PASTORALE

---

Adunarea preoților și cântăreților la cercul pastoral este un fapt deosebit de însemnat, pentru viața noastră creștină și ca o îndrumare în general a clerului spre o activitate pastorală-culturală. Organizate în 1924 în acest protopopiat, astăzi ele sunt în plină activitate, atât preoții cât și poporul arătând cea mai curată dragoste de muncă în via Domnului. Și folosul pe care îl aduce ședința unui cerc pastoral, bine rânduit, este mare și neprețuit pentru îndrumarea noastră pe calea morală și religioasă pe calea desăvârșirii noastre sufletești.

În acest an s'au ținut 50 de ședințe, câte una în fiecare parohie. În deobște programul ce se desfășoară cuprinde cam trei puncte principale: Săvârșirea serviciului Divin în sobor la Biserică, o convorbire intimă între preoți și ședința publică de obicei la școală.

Am vizitat multe cercuri din protopopiatul meu, la unele luând chiar parte activă așa că pot să-mi dau părerea că sunt și lipsuri, dar și mari greutăți pe care le întâmpină preoții. Mulți preoți, mai ales cei bătrâni, din cei tineri mai puțini, n'au pregătirea necesară asupra subiectelor tratate fie predică sau conferință publică și aceasta provine din lipsa de ocupație culturală asupra căreia am atras atențiunea tuturor preoților în baza ordinelor Înalt Prea Sfinției Voastre, mai ales că timpurile de astăzi cu apariția atâtor secte cer o mai multă cercetare a Sf. Scripturi, cer o dezvoltare și o documentare mai amănunțită a tuturor învățăturilor cuprinse în Evanghelia zilei.

Mult câștig de muncă și mari înlesniri ne vin din partea tovarășilor noștri de luptă, a d-lor învățători; de aceea am căutat ca să

combin multe din cercurile noastre cu ale d-lor, în înțelegere cu d-l revizor școlar al județului, cu rezultate foarte frumoase.

Școlarii prin coruri și recitiri religioase adaugă mult la munca noastră pastorală. De multe ori o poezie religioasă, bine aleasă și bine expusă și o cântare melodioasă în cor din repertoriul nostru religios face mai mult de cât o cuvântare cu amestecătură de citații, de numiri streine, neînțelese de popor. Da, concursul d-lor învățători ne este necesar. Unindu-se cercurile, numai atunci munca acestor două elemente de forță culturală la sate va fi desăvârșită.

La toate cercurile s'a adunat din ofrandele aduse de credincioși la slujbe aproape 6000 lei din cari s'au împărțit la popor, la cele mai multe cercuri, broșuri de cuprins religios dela „Institutul Biblic“ în valoare de 5.000, până la copii orfani etc. Tot pentru popor am mai distribuit de la editura „Cartea Românească“ broșuri în suma de 3600 lei, iar pentru ca Consiliile parohiale să cunoască „Legea și Statutul“ pentru organizarea bisericii ortodoxe le-am procurat și distribuit prin preoți 1000 de broșuri în valoare de 12.000 lei.

În legătură cu activitatea culturală stă și chestiunea bibliotecilor parohiale.

Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii clerului mirean suna astfel: „La fiecare parohie va fi o bibliotecă parohială, care se va înființa treptat...“. Citeam într'un articol scris înainte de a se înființa Casa Bisericii: „E nevoie în țara aceasta și de o casă a bisericii, care va da pentru biserică roade neînchipuit de mari. Eși bine când se va întemeia această instituțiune atunci vom



avea cu siguranță câte o bibliotecă pe lângă fiecare casă a Domnului<sup>4</sup>.

De atunci sunt 20 de ani și biblioteca parohială a rămas un ideal greu de realizat. Da, se simte mult nevoia unei biblioteci cu cărți de conținut religios-moral, cu reviste bisericești, mai ales azi când sectarii ne inundă cu tot felul de scrieri rătăcite și când cu toții știm că știința însemnează putere. Sunt și preoți care au lucrat neîncetat și cu râvnă pentru realizarea acestei frumoase idei, dar fără mari isprăvi, lipsindu-le în primul rând mijloacele bănești. Dacă sunt fonduri totul e cu putință. Ori, fiindcă biserica noastră a fost și este săracă și chiar din ce i s'a luat nu i s'a dat, prin forța lucrurilor a rămas înapoiată ca și preotul său al cărui trecut n'a fost mai fericit.

Deci bibliotecă parohială, care să fie utilizată de popor nu avem la nici o parohie. Preotul își are biblioteca sa pe care numai el singur o folosește. Când Biserica va dispune de fonduri disponibile, numai atunci va putea și Ea veni în ajutorul fiilor săi atât sufletește cât și trupește. Astăzi biserica este asemenea unei mame care trăește din mila copiilor săi, deaceia ea își duce viața așa de greu. Și fiindcă Biserica deocamdată este lipsită de mijloace suficiente pentru o activitate proprie, o colaborare a preotului și învățătorului și ceilalți factori se impune în fie care parohie, pentru înființarea unui cămin cultural, farmacie parohială (comunală) etc. Inceputuri s'au făcut, dar în puține comune. Așa, s'au înființat căminuri culturale în Roșiorii de Vede, Scrioaștea, Peret, Miroși, Merișani, etc.

*Casa parohială* ar trebui să fie înființată în fiecare parohie chiar cu impunere pentru preot, stimulând pe cei care vor face primele începuturi. Prin această casă parohială nu înțeleg atât locuința preotului, cât locul unde el își poate îndeplini mai cu ușurință, atribuțiunile sale de apostol. Aci va fi cancelaria parohială, biblioteca parohială, o mică farmacie — fiindcă azi avem comuni de 2000—3000 suflete fără cel puțin un agent sanitar—, locul de adunare al Consiliului parohial, al Epitropiei parohiale, cu o sală de lectură, etc. etc.

În urma dispozițiilor Inalt Prea Sfinției Voastre, în ultima lună, în Decembrie, și-au luat început în Roșiorii de Vede în

fiecare Sâmbătă seara între orele 7-9, ședințele religioase.

Inceputul a fost destul de frumos, credincioșii măbind numărul după fiecare ședință. Un tovarăș de muncă în această activitate de cultură religioasă-morală nădăduim să avem pentru viitor pe actualul director al Liceului care ia parte activă cu elevii la conferințele noastre. Cu anul ce începem activitatea aceasta urmează să-și ia naștere în fiecare parohie.

#### *Inalt Prea Sfințite Stăpâne.*

Ați dispus încă de la 1922 să se introducă în fiecare biserică un „disc al milelor“ din care 10% să se dea fondului central al milelor, iar din restul de 90% să se dea ajutor săracilor, pe temeiul că nu-și poate îndeplini adevărata ei misiune dacă nu exercită și fapte de milă creștinească. După patru ani de insistență mai sunt și astăzi biserici — deși puține la număr — care n'au discul milelor înființat în mod efectiv, din cauză că preoții au preferat să dea cota 10% din pungă pentru fondul central, fără să-l mai introducă în biserică, deși nu acesta este scopul. Anul acesta am înaintat Sf. Mitropolii 2713.50 lei, cota 10% dela 47 parohii afară de 8 parohii care, nu ne-au trimis nici un rezultat.

Din rapoartele preoților se constată că restul de 90% unii l-au depus la bănci, iar alții au împărțit ajutoare la săraci.

În multe locuri efectul acestui disc e admirabil. În comuna Peret în două rânduri s'au împărțit ofrande (pânză) la săraci. Prima dată cu ocazia cerc. pastoral, preoții au cotizat fiecare cu câte 100 lei, apoi poporul, măbind fondul cu peste 4000 lei, cu care s'au ajutat toți orfanii de război. Cu a doua ocazie d-na proprietară și alți fruntași din comună au mărit donațiunile la peste 5000 de lei tot în ajutorul săracilor.

Tot pentru „fondul central al milelor“ s'au mai vărsat din acest protopopiat următoarele sume :

- 1) 4.400 lei canon pentru dispense de cununii în post.
- 2) 1.500 lei colectați de la redeşchiderea bisericilor din parohiile T. Kalenderu II și Gărăgău.

*Pentru academia de artă și muzică bis.*

- 1) 4140 lei taxa 2% din prețul picturii

bisericilor din parohiile Drăcsănei, Slobozia-Trăznitu și Gărăgău.

Pentru „Sf. Mir“:

1) 5289 lei colectați dela parohii în ziua de 26 Oct.

Pentru „Crucea Roșie“:

1) 783 lei 50<sup>0</sup>/<sub>100</sub> din colecta parohiilor din ziua de 29 Aug.

Pentru căminul preoților s'a subscris și vărsat 42.538 lei.

Pentru plata abonamentului la curierul „Apostolul“, 15.440 lei.

Pentru plata abonamentului la Bis. Ort. Română 7.500 lei.

Pentru publicarea parohiilor vacante în „Apostolul“. 1.200 lei.

Din 50 parohii rurale din acest protopopiat numai două parohii: Urlueni și Tomești-Urlueni n'au pământ pentru personal.

Pământul tuturor bisericilor rezervat personalului se socotește la 588<sup>1</sup>/<sub>4</sub> Ha., iar plusul peste acest pământ ar fi 207 Ha.

Dacă acest plus de pământ s'ar administra în mod conștiincios s'ar da Bisericii mari venituri, din care s'ar face mari îmbunătățiri. Sunt și pământuri cutropite pentru care consiliile parohiale respective va trebui să intenteze procese de revendicare în legătură cu „Eforia Centrală“. Din cele anunțate putem să menționăm: La Parohia Popa sunt acaparate 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Ha; la Parohia Malu 5 Ha; la parohia Scioaștea 4 Ha, etc.

În unele parohii, consiliile și epitropiile parohiale alese după legea nouă au și început un control binevoitor privitor la averile bisericilor, cari până acum din cauza unei administrări neregulate se păgubiau cu sume însemnate.

Trecând la partea religioasă-morală a tuturor parohiilor constatăm multe scăderi. Poporul încă își menține în parte credința cum a moștenit-o cu toate obiceiurile din moși strămoși.

Frecvența însă la biserică e foarte slabă, nu numai la sate dar și la oraș. Una din cauze ar fi și nerespectarea repaosului Duminical, care cu toată legiferarea tot nu se ține.

Treceam într'o Duminică în inspecție prin parohii, toată lumea era la muncă pe câmp în cât își făcea impresia că nu trăim în țară creștină. În timpul Sf. Leturghii autoritățile comunale, percepțiile la lucru, cârciumi deschise, plăți pentru lucru la poarta proprietarului,

toată lumea la căratul pietrișului pe sosea, iar bisericile pustiite. Fără măsuri severe nu se poate ajunge nici odată la rezultate bune. Ori cât s'ar strădui și preotul, toată munca lui e zadarnică dacă și ceilalți factori cu răspundere nu-i dau nici un concurs.

Dece oare n'ar lua toți pretorii de plăși măsura foarte lăudabilă a d-lui pretor T. Teodorescu în plasa sa Roșiori? Dela prima vizită a d-sale în fiecare comună a dat ordin ca din fiecare familie să meargă unul la biserică, iar toate autoritățile comunale, cârciumari negustori, morari etc., să nu lipsească nici odată. Rezultatul: Toate bisericile din plasa sa Duminica și sărbătoarea sunt pline de popor ca și în zi de Paști. Preoților le-a pus obligațiune să fie bine pregătiți pentru predică.

Sunt bine venite aceste măsuri, căci de la slăbirea sentimentului religios și-au lua avânt atâtea sectari, care și-au făcut aderență în câteva comuni și în acest protopopiat cam la 80—90 de familii adventiști de ziua 7-a și cîte-va familii de baptiști. Ca răul să nu se întindă, datoria statului este să se intereseze de toate curentele confesionale din două puncte de vedere: 1. Tradiția religioasă strâns legată de cea națională îl obligă să țină neatinz tezaurul pentru care au trăit și murit înaintașii noștri; 2. Cosmopolitismul sectar lovește în obiceiurile noastre, înviniindu-ne de imoralitate, ceea ce e o insultă care se aduce unei națiuni. Insultarea dogmelor bisericii noastre și a tradiției sfinte aduce cu sine disprețul ordinii existente precum și disprețul autorității. Statul e chemat a ocroti legea și neamul. Preoții își dau toată silința luând poziție puternică în cercurile pastorale contra acestor rătăciți.

Un rău din punct de vedere moral, care s'a întins mai ales după războiu sunt Concupinagiile. Ar fi bine ca autoritățile administrative să ia măsuri severe și apoi să vină și combaterea din partea Bisericii.

Acestea fiind în scurt modestele mele aprecieri asupra bunei rândueli a Bisericii și clerului ei, cu adânc respect le supun cunoștinții Inalt Prea Sfinției Voastre, rugându-Vă a dispune cele ce veți crede de cuviință.

Sunt al Inalt Prea Sfinției Voastre prea plecat și supus serv.

Protopop, Econ, FLORU IONESCU

# TABLOU

de evidența pământurilor bisericești folosite de personalul bisericesc, al celor în plus, cimitirelor și curților bisericești  
dela parohiile din Protopopiatul Breaza, județul Prahova.  
Anexă la raportul general pe 1926

Nr. curent	NUMELE PAROHIEI	Pământul folosit de personalul bisericesc		PĂMÂNT ÎN PLUS PEȘTE CEL FOLOSIT DE PERS. BISERICESC							CIMITIRELE		CURTEA BIS.		OBSERVAȚIUNI	
		Suprafața Ha	Câte loturi formează	Suprafața Ha	Câte loturi formează	Suprafața licitată Ha	Este închiriat sau nu?	DE CINE ESTE ÎNCHIRIAT	Pe câți ani este închiriat	CÂND EXPIRĂ ARENDA	Suma cu care este arendată Lei B.	Separat de curtea bis.	Imprejmuită	Suprafața m. p.		Împrejm.
1	Sinaia	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	Bună	-	-	Are pământ pentru construirea bisericească o jum. Ha. Nu e biserică enorială.	
2	Sf Treime-Câmpina	5.-	1	-	-	-	-	-	-	-	da	"	2100	veche		
3	Sf. Voevozi "	5.-	2	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1870	bună		
4	Adormirea "	5.-	1	-	-	-	-	-	-	-	da	"	2214	"		
5	Slobozia "	6.50	3	-	-	-	-	-	-	-	da	cu sârmă	-	veche		
6	Filipești de Târg	-	-	1	3.50	da	Minist. Cult.	3 ani	1 Ian. 1929	7175	-	da	veche de ulucă	1800	bună	
				2	2.50	da	"	3 ani	1 " 1929	3750	-					
				3	5.-	da	"	4 ani	1 " 1930	6000	-					
				4	5.-	da	"	2 ani	1 " 1928	2625	-					
7	Aricești-Ractivan	7.60	5	1	2.50	da	Minist. Cult.	3 ani	1 Ian. 1929	4462	da	veche	1950	veche	Parohială Filială	
				2	2.50	da	"	3 "								
				3	1.-	da	"	3 "								
				4	0.62	da	"	3 "								
				5	1.-	da	"	3 "								
8	Azuga	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu sârmă	1980	bună		
9	Baicoiu	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	-	-	Pământul s'a luat măsuri a fi scos în licitație pentru exploatare petroliferă. Este complet.	
10	Bordeni	-	-	0.06	1	0.06	nu	-	-	-	da	cu ulucă veche	600	bună		
													2200	veche		
11	Dărmănești	7.50	3	-	-	-	-	-	-	-	-	"	2500	bună		
12	Brăilășanca	7.50	3	-	-	-	-	-	-	-	da	"	2500	veche		
13	Breaza de jos	8.50	3	-	-	-	-	-	-	-	da	cu sârmă	1200	"		
14	" " sus I	8.50	2	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	2400	"		
15	" " sus II	7.25	5	-	-	-	-	-	-	-	da	"	2135	bună		
16	Buștenari	1.4 1/2	1	1.14 1/2	1	1.14 1/2	da	Minist. Cult.	-	-	da	"	1500	bună	Nu se cunoaște condițiunile arendării pământului.	
17	Bușteni	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1200	"	Are două cimitire unul în com. Bușteni altul în com. Poiana-Țapului	
18	Călinești	6.25	6	-	-	-	-	-	-	-	da	cu zid vechiu	1500	"		
19	Bănești	8.50	4	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	800	veche		
20	Brebu I	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	3850	bună		
21	Comarnic	8.50	8	1	7.24 1/2	da	Minist. Cult.	3 ani	1 Ian. 1928	5400	da	cu ulucă nouă	2080	"	În această parohie sunt 2 cimitire, unul care nu se mai folosește, altul nou din 1925 pe care Consiliul Comunal l-a predat episcopiei în prezența Protopopului.	
				3	0.74 1/2	da	"	3 "	1 " "							
22	Brebu II	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	2240	"		
23	Cornu de Jos	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă	-	veche		
																filială
24	Cotoiu	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	ulucă veche	-	potrivită		
25	Dițești	9.50	4	16.01	1	6.01	da	Consiliul parohial	-	-	-	da	ulucă veche	1300	bună	Arenda de lei 5100 anuală este trecută ca venit în bugetul parohiei.
					2	1.04	da									
					3	0.56	da									
					4	0.40	da									
26	Edera	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	împrejmuită	-	incompletă	N'a comunicat datele. Pământ are biserică.	
27	Filip. de pād.	parohială	9 ha.	-	-	-	-	-	-	-	-	da	-	bună	Nu comunicate datele referitoare la prezentul tablou și se cunosc din inventarul dela protoierie.	
		filială	017 ha	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
28	Ghirdoveni	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	-	-	Necomunicat datele referitoare la prezentul tablou, Cimitirul este în curtea bisericii filiale.	
		filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
29	Fricoasa	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	3000	-	Parohie nou înființată. N'are cimitir și nici pământ, decât donația de 3000 m. p.	
30	Goruna	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	4950	rea	-	
		filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	2000	bună	-
31	Haimanale	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	da	"	5184	veche		
32	Liliești	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	-	bună		
33	Măgureni	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
		filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
		filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
34	Mărgineni de jos	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
		filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
35	Melicești	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	-	"		
36	Moreni	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1500	"	Cimitirul în curtea filialei.	
		filială	7.2 1/2	6	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	5600	"	
37	Nedelea	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	1600	veche		
38	Ocina	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	-	bună	N'a comunicat datele cerute.	
39	Pietriceana	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	-	veche	Biserica nu are nici un fel de pământ. N'a comunica datele.	
40	Podul-Vadului	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1000	"		
41	Poiana-Prahova	parohială	-	-	0.50	1	0.50	da	Eparh. Sp. Cr. C.	-	-	-	3500	bună	-	
		filială	-	-	8.50	1	8.50	da	Minist. Cult.	-	-	-	2500	veche	-	
42	Provița de Jos	8.50	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	-	bună	N'a comunicat datele. Are pământul complet.	
43	" " sus	4.50	2	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	2500	"	Cimitirul lângă curtea bisericii.	
44	Scorțeni	parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	potrivită	1100	-	-
		filială	6.-	5	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1315	veche	-
45	Secăria	8.25	4	-	-	-	-	-	-	-	da	"	836	bună		
46	Șotrițe	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	-	"	N'a comunicat datele. Are pământ complet.	
47	Talca	8.50	5	8.50	1	5.-	da	Minist. Cult.	-	-	da	"	-	veche	N'a comunicat datele.	
48	Telega I	-	-	8.50	7.-	-	-	-	-	-	-	da	"	-	bună	O parte din terenuri concesionate pentru exploatare petroliferă de Minister. I
		parohială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1400	-	-

14	" " sus I	8.50	2	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	2400	"			
15	" " sus II	7.25	5	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	2135	bună			
16	Buştenari	1.4 <sup>1/2</sup>	1	1.14 <sup>1/2</sup>	1	1.14 <sup>1/2</sup>	da	Minist. Cult.	-	-	-	-	-	da	"	1500	bună	Nu se cunoaşte condiţiunile arendării pământului.		
17	Buşteni	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1200	"	Are două cimitire unul în com. Buşteni altul în com. Poiana-Ţapului		
18	Călineşti	6.25	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu zid vechiu	1500	"			
19	Băneşti	8.50	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	800	veche			
20	Brebu I	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	3850	bună			
21	Comarnic	8.50	8	-	1	7.24 <sup>1/2</sup>	da	Minist. Cult.	3 ani	1 Ian. 1928	5400	da	cu ulucă nouă	2080	"	"	In această parohie sunt 2 cimitire, unul care nu se mai foloseşte, altul nou din 1925 pe care Consiliul Comunal l-a predat episcopiei în prezenţa Protopopului.			
				8.50	2	0.74 <sup>1/2</sup>	da	"	3 "	1 " "										
				-	3	0.50	da	"	3 "	1 " "										
22	Brebu II	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă veche	2240	"			
23	Cornu de Jos	parohială filială	9 ha. 017 ha	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	cu ulucă	"	veche			
24	Cotoiu			-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	ulucă veche		potrivită		
25	Dişeşti	9.50	4	16.01	1	6.01	da	Consiliul parohial	-	-	-	-	-	da	ulucă veche	1300	bună	Arenda de lei 5100 anuală este trecută ca venit în bugetul parohiei.		
					2	1.04	da													
					3	0.56	da													
					4	0.40	da													
26	Edera	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	împrejmuirea stricăii.		incompletă	N'a comunicat datele. Pământ are biserica.		
27	Filip. de pād.	parohială filială	9 ha. 017 ha	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da			bună	Ne comunicate datele referitoare la prezentul tablou şi se cunosc din inventarul dela protoierie.		
28	Ghirdoveni			parohială filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da			"	Necomunicat datele referitoare la prezentul tablou, Cimitirul este în curtea bisericii filiale.	
29	Fricoasa	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	3000		Parohie nou înfiinţată. N'are cimitir şi nici pământ, decât donaţia de 3000 m. p.		
30	Goruna	parohială filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da		4950	rea			
				-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	2000	bună		
31	Haimanale	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	5184	veche			
32	Lilieşti	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună		bună			
33	Măgureni	parohială filială filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		"	Ne comunicat datele curente. Parohia era însă improprietărită la 1864 cu 2 loturi a 17 pogoane. Are 2 cimitire, în curţile bisericilor filiale.	
34	Mărgineni de jos			parohială filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		"	Ne comunicat datele cerute. Parohia a fost improprietărită la 1864 cu două loturi a 17 pogoane, fiind şi o biserică filială. Parohia are 2 cimitire afară de curţile bisericilor.
35	Meliceşti			-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună		"	
36	Moreni	parohială filială	7.2 <sup>1/2</sup>	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da		1500	"	Cimitirul în curtea filialei.		
				6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună	5600	"		
37	Nedelea	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	1600	veche			
38	Ocina	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"		bună	N'a comunicat datele cerute.		
39	Pietriceana	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"		veche	Biserica nu are nici un fel de pământ. N'a. comunica. datele.		
40	Podul-Vadului	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1000	"			
41	Poiana-Prahova	parohială filială	-	0.50	1	0.50	da	Eforia Spit. Civile	-	-	-	-	-	da		3500	bună			
				8.50	1	8.50	da	Minist. Cult.	-	-	-	-	-	-	da	mediocră	2500	veche		
42	Proviţa de Jos	8.50	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună		bună	N'a comunicat datele. Are pământul complet.		
43	" " sus	4.50	2	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	2500	"	Cimitirul lângă curtea bisericii.		
44	Scorţeni	parohială filială	6.-	5	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	potrivită	1100	"			
				5	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1315	veche		
45	Secăria	8.25	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	836	bună			
46	Şotriile	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună		"	N'a comunicat datele. Are pământ complet.		
47	Talca	8.50	5	8.50	1	5.-	da	Minist. Cult.	-	-	-	-	-	da	"		veche	N'a comunicat datele.		
					2	3.50	da	"	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
48	Telega I	-	-	8.50	7.-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"		bună	O parte din terenuri concesionate pentru exploatarea petrolifere de Minister. #		
49	Telega II	parohială filială	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1400	"			
				4.-	6.-	4.-	da	Minist. Cult.	-	-	-	-	-	-	da	"	1100	"		
50	Teşila	8.50	9	5.	1.-	5.-	-	Minist. Cult.	3 ani	1 Ian. 1929	-	-	-	da	"	700	veche			
51	Trăisteni	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"		"	N'a comunicat datele. Pământul îl are complet.		
52	Ţintea	8.50	3	7.-	1	6.50	da	Consiliul parohial	1 an	1 Ian. 1928	5950	-	-	da	bună		bună			
					2	0.50	da							-	-	-	-	-		
53	Urleta	8.-	3	8.-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	veche	10.000	veche			
54	Floreşti	7.-	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	bună		bună	Biserica proprietatea Cantacuzino.		
55	Lunca-Mare	8.50	6	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	da	"	1500	"			
56	Predeal	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	Cimitirul la mănăstirea Predeal.		

Protopop V. OPRIS